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Háromezerszázhatvanhat.
ANDKÁSSY BELÜGÁ* MINI SZTK R El! EMLÉKKÖNYVÉBE.

AGGLEGÉNYADÓ. Pató Pál Amerikában.
Állam 1 házasságközvetitő Amerikában. SZÉLJEGYZETEK AZ ÍREK ÉS NÉMETEK KIÁLLÍTÁSÁHOZ.

Sokat Imzui'ilkodtak az utóbbi időbeli 
az amerikai <•> magyarországi magyar­
ság körül. Közöttünk járt Madarász 
József országgyűlési képviselő, aki rá­
tétté kezét az literünkre. Ki is találta 
szivünk egyetlen kívánságát. És alig­
hogy hazakerült, ki is elégítette kíván­
ságunkat : Kieszközölte, hogy Apponyi 
küldött egy ezüstserleget. Most azután 
már boldog az Amerikában élő magyar.

Mig Madarász ur ekképp az ameri­
kai magyarság boldogitásáról gondos­
kodott. azalatt Andrássy serényen hoz­
zálátott a Magyarországon még meg­
maradtak holdogitásához. Megcsinál­
ta a kivándorlás rendezését ezélzó ja­
vaslatot és megadta a választói jogot 
plurális alapon.

Hanem hát ezek a magyarok elege­
det lenek is. háládatlanok is. A plura­
lism'll többre becsülik a — kenyeret. S 
mivel törvényjavaslatokat odahaza bő­
ven kapnak ugyan, de annál ritkább a 
kenyér, lemondanak a plurális örömei- 
r;;l és útnak indulnak Amerika felé.

A lefolvt héten liáromezerssázhat- 
ranhatan érkeztek ide Magyarország­
ból.

Jöttek ide hazulról már többen is egy 
hét alatt. Kétesztemlővel ezelőtt alig 
volt hét, hogy ne érkeztek volna ide he- 
tenkint négyezrével. Mégis van egy 
csekélyke különbség az. akkori és a ami 
kivándorlás közt es ha akarjuk, le i - 
vonhatjuk a tanulságot abból a kiilonh-

tudnának, nem akarnak. Szavakkal 
dobálóznak. amikor tettekre volna 
szükség. Nemzetiszinü jelszavakat ro­
pogtatnak, amikor egy darab fekete ke­
nyérrel a röghöz lehetne lánczolni a 
hazáját szerető magyar embert.

Apponyi azt mondja, csak a rneggon-

Milwaukee-ból írják: Parrel, a tör­
vényhozó testület tagja, törvényjavas­
latot nyújtott be, melynek értelmében 
minden 30 éven felüli nőtlen embert 
megadóztatnának.

Uj a javaslatban az a rész, mely azt 
indítványozza, hogy az állam az adó 
életbeléptetésével egyidejűleg állami 
házasságközvetitö irodát is állítson fei,

Meglepetésekben gazdagodtam me­
gint az utóbbi napokban.

Az angol napilapokban egy félolda­
las hirdetésen akadt meg a szemem. A 
hirdetés azt beszéli el, hogy O’Noil- 
Adams hatodik avenuebeli üzletében 
három irhoui leány egy ugyancsak ir- 
honi kath. pap felügyelete alatt mutat-doltság Inán,,a akadhat meg az eredme- házasságközvetitő irodát is állítson te., »«■« T'w a világ

tiych érlelésének lassúságán. Nem a melv segítségükre lenne az agglege- ja be Neu \o módját
kenyérnek ‘ allban. hogy nösülés által az hírű nhom csipkék készítési módját.
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11,1,or. azaz két évvel ezelőtt az 
vcsiilt Államokban virágzott az ipar 
a kereskedelem. Ha tízszer annyi ha­
li/szer annyi munkásembert hozott 

volna ide lietenkint, mindmegany- 
nviukat munkába szorította volna az 
amerikai vállalkozó sz ilem. Tudtak 
ezi odahaza akkor és az élő magyar hús 
szállítására egyedül szabadalmazol! 
í’unard-vonal alig győzte ideszállitani 
az emberanyagot. S akik idejöttek, 
boldogultak. A magas munkabérek jól 
estek az ilyen dolgokat csak hírből is­
mert magvar embernek. Könnyen rá­
foghatták' tehát a társadalomtude- 
mánvnak magyar apostolai a kiván­
dorló magyarra, hogy csakis a pénz­
vág! viszi őt Amerikába, holott né.mi- 

szerényebb viszonyok közt odahaza 
L megélhetne boldogan.

!/(/ megváltozott a helyzet. Ma meg 
ókra rúg azoknak száma, akik az 
.ült Államokban sem bírnak k„- 

1 adó munkához jutni. És ezt ö 
ind "I: odahaza. És mégis, tél víz ide- 

háromc ze rszá zhatranhat ember 
ijvta Ott egy héten belül Magyaror- 

,t és megtette a vizen keresztül vo­
ntat Amerikába.

Ez a háromezerszázhatvanhat ember
dia. hogv Amerikában is nehezen fog 
- -•éthez, kenyérhez jutni. És mégis 

id te n költséges, fáradalmas tenge­
ri utat. És mégis eljött. Eljött, mert 
„díván azt még lioltbizonyosan tudta, 
i ' a mennyiben itt nehezen fog '• 

■•■rliez jutni, odahaza meg egyáltalán 
a -s,.n kilátása kenyérre.

' fognak most mondani a t-n >a( a 
■ i-loviAn v 1 fülesei ? Aío<t i> 1 

vádolni a magyart, hogy merő
z dobói cserélt hazát?

a háromezerszázhatvanhat
, i -k mostan történt kivándorlása 
vád, a ,lo.r- Mélyen bevilágít a ha-
km-’i „lt viszonyokba, amelyeken 

* ; nvilván nem tudnak, s ha

meggondoltság, hanem a 
hiánya folytán türelmetlenkedik oda- 
haza a magyar ember. S mivel Appo­
nyi urnák legragyogóbb beszédétől sem 
bir jóllakni az éhes ember, hát bizony 
indul a kenyérszag után hegyen és völ­
gyön és tengeren keresztül.

Andrássy Gyula gróf még azt hiszi, 
hogy a plurális választói jog kérdésé­
néi égetőbb kérdése nincsen Magyaror­
szágnak. Erre vall az a ezikke, melyet 
a Magyar Hirlap-han közzétett s me­
lyet mi is leközliink lapunk e jelen szá­
mának más helyén.

Hát a választói jog mindenesetre 
fontos dolog. S ha Andrássy ur meg­
adja a magyar embernek a választói jo­
got. a magyar ember él vele. Választ­
ja a — kenyeret, fis kijön Amerikába.

Háromezerszázhatvanhatan jöttek a
lefolyt héten. Magyarok meg tótok, 
svábok, horvátok meg románok. Az 
üres gyomor nem ismer nemzetiségi 
kérdést.

De nem ismerne a gazdasági fejlődés 
sem. Ha munkájuk után odahaza is 
megélhetnének az emberek, megélnének 
azok magyar földön is békességben eg\- 
más melleit. Mivel azonban kenyerük 
nincsen, hát jönnek Amerikába. Há­
rom ezerszázhat vanhatan egv hét alatt.
Magvarok, tótok, svábok, horvátok és 
románok. És ezeknek gyermekei, bár- 
mennvire zokogjon is az ifjabb !ag.' 
legifjabb Madarász József ur. ameri­
kaiakká fognak válni. Azokká lesznek, 
mert apáikat kilökte Magyarországból 
a — nyomor. Singer Mihály.
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A BEVÁNDORLÁSRÓL. 

A főbiztosnak éri jelentése.

Említettük, hogy a június 30-ával le­
záródott hivatalos esztendőről most je­
lent meg az Egyesült Államok beván­
dorlási főbiztosának jelentése.

Az említett időtartamban 782 ezer 
870 bevándorló érkezett ide, 502 ezer 
470 bevándorlóval kevesebb, mint az 
előző esztendőben. A bevándoroltak 
zöme Oroszországból, Olaszországig

nyéknek abban, hogy nősülés által az 
adó alól megmeneküljenek. A javaslat 
szerint az adóból befolyó jövedelmet a 
szükségben levő vén leányok és özve- 
gvek közt osztanák fel.

" Egy másik, a texa d törvényhozáshoz 
benyújtott javaslat értelmében fokoza­
tos adót kellene életbeléptetni, mely 
szerint az adó nagysága az agglegény 
korával együtt emelkednék. Minél to­
vább akarja élvezni a férfi a szabadság 
örömeit, illetve minél tovább marad 
nőtlen, annál több adót kell fizetnie. 
Nőknek, akik nem akarnak férjhez 
menni, szintén kell ily adót fizetniük. 
Minden agglegénynek bizonyítani kell, 
hogy évente legalább egyszer házassági 
ajánlatot tett. s hogy visszautasították, 
különben dupla adót kell fizetnie.

A javaslat indokolása azt mondja, 
hogy az Egyesült Államokban ijesztően 
emelkedik az agglegények száma, s 
hogy ennek oka nem annyira a nők. 
mint inkább a férfiak vonakodásában 
rejlik.

■■ ■ ~ “7^ -
VÉREK MEKKA.

t nyaktiló feltámadt Párizsban.

A rémuralom hírhedt eszközének, a 
nyaktilónak használatai hosszú szünet 
után a héten újra életbeléptették Fran- 
eziaországban. Bethmie. francziaor- 
szági városkában a legutóbbi hétfőn 
egyszerre négy gonosztevőt fejeztek le, 
akik számos gyilkossággal és rablással 
éveken át rettegésben tartottak a belga 
partvidék lakosságát.

. A kivégzés nyilvánosan s olyan szé­
gyenletes jelenetek közt folyt le, me­
lyek emlékezetbe idézték a középkor 
minden barbárságát. A nép messze a í- 
dékekről özönlött, a városkába, hogy 

■ lássa, mint érinti a .-.guillotine borzasz­
tó csókja“ a négy halálraítélt csupasz 
nyakát. A viharos, komor időjárás 
emelte a jelenet borzalmasságát.

A megelőző éjszakán a városka ösz- 
szes mulatóhelyei nyitva voltak, s fér­
fiak és nők együtt ittak és énekeltek, s 
mulatozva készülődtek a következő reg

mm

zöiim Oroszországból, t Maszm muitiiu/,\<v
Magyarországból és Ausztriából érke- gél látványosságának
zett ide.

A jelentés ismét megsürgeti a beván­
dorlóknak irányításában megejtendő 
hatósági intézkedést. Kimutatja, hog.\ 
a múlt év bevándoroltjainak 32 száza­
léka New Yorkban telepedett le s a 
többiek is leginkább nagyvárosok felé 
vonzódtak. Holott a délvidék és a nyu­
gati államok nagyon kívánják a joveve-

X jelentés sajnálatosnak mondja, 
ho'„v amaz államoknak idegen nyelvű 
lapokban kell hirdetni, ha bevándorlók­
hoz akarnak jutni. Pedig nem azt kell 
sajnálni, hanem inkább azt. hogv a dél­
vidékén még mindig nem akarják meg­
becsülni n bevándorlót s hogy ez ókból 
_ legalább a magyar bevándorló — hú­
zódik a déli államokban való letelepe­
déstől, akár hirdetnek azok az államok, 
akár nem.

borzalmas élve­
zetére.

Deibler hóhér személyesen vezette a 
vérpad felállításának és a gép előkészí­
tésének munkálatait.

Midőn oz első halálraítéltet eb",vezet­
ték, a közönség alig bírta türelmetlen­
ségét fékezni. Az embert a deszkához 
kötözték, s amint fejét a nyílásba dug­
ta, a halálthozó kés gyorsan szállt le­
felé.

— Bravó!__— kiáltott a tömeg, — a 
mint a fejet a fürészporral telt kosárba 
legördülni látta-. — Hamar a többiek­
kel! !

A második halálraítélt bátran lépett 
a vérpadra, hanem amint meglátta tár­
sának fejét a kosárban, csaknem el­
ájult, s csak nagvnehezen tudták fejel 
a nvilásba tolni. A közönség örömuj­
jongása között csakhamar végeztén
mind a négy gyei.

M int az iparművészet fejlődésének 
tanulmányozója, persze én is megnéz­
tem a dolgot. Érdemes volt megnézni.
A hirdetés ez egyszer nem bizonyult üz­
leti fogásnak.

A hatalmas épület egyik sarkában 
készíti a három fiatal leány finom és íz­
léses munkáját. A velük levő fiatal ka- 
tholikus pap pedig készségesen szolgái 
mindenkinek magyarázatokkal.

Most jöttek Amerikába, a pap is, a 
lányok is, mely utóbbiak az irhoui 
Lonqhlynn Technical School tanítvá­
nyai. Az iskolát közadakozásból tart­
ják fenn és a leányok egészségtől duz­
zadó arcza elárulja, hogy a növendékek 
nem szenvednek hiányt semmiben.

A new vorki üzletben a leánykák 
munkaasztala körül gyönyörű kiállítá­
sát látjuk az eladásra szánt csipkéknek 
és csipkeáruknak. E kiállítás csak 
másodsorban czéloz az intézet számain 
nvereséget. Első sorban az ir nemzeti 
jelleget bünteti fel., És eléri mindakét 
ez élt. New York milliomosnői naprol- 
nnpra körülveszik a dolgozó leányokat 
s a pap kezéhez mesés megrendeléseket 
juttatnak az intézet szamara.

Ez a szerény kiállítás önkéntelenül 
ma-var asszonyainkra irányítja gondo­
lataimat. Igaz, hogy az Mamii csipke 
hires De a magyar asszony készítetté 
csipke sem utolsó dolog. A mi magyar
asszonyainknak kezéből is előkerülnek 
csoda-dolgok. És közülök sokan van­
nak itt Amerikában. De tehetsegüket 
még sem érvényesítik a maguk, meg a 
fajuk érdekében.

Mi magyar művészek, akik a magyar 
iránvt és ennek eredetét kutatjuk, a 
magvar hímzéseket különösen tudjuk 
méltánvolni. E himzésekben találjuk 
meg az igazi, hamisítatlan magyar jel­
leget.

Magyarországon, mint minden or­
szágban, amelynek némi faji tisztasága 
van, az épületeken, a ruházaton, a dísz- 
mii- és használati tárgyakon meglátszik 
a faji jelleg. De az évszázados hábo­
rúk, amelyek Magyarországot pusztí­
tották, kiirtottak sok mindent, s a be­
tóduló ellenség uj karaktert adott min­
dennek Ősinek csak az maradt meg. 
amit asszonyaink és papjaink megőriz­
tek az utódok számára. Modern ma- 
„var művészeink ezekre alapítják alko­
tásaikat, amikor ezeknek magyar jelle­
get kölcsönözni óhajtanak.

A magyar mii ipar egyik legszebb ma­
riul vánva a csipke és a hímzés, amelyet 
mai asszonyaink épp oly ízléssel és ér­
zékkel túrnak előállítani, ahogy tettek 
ezt régebben.

És ennek a tehetségnek érvényesíté­
sére és tökéletesítésére tág tér nvilik az 
Egyesült Államokban. Ha asszonyaink 
őzt belátni akarnák, gyorsan kiszaba­
dulnának a gyárak dohos levegőjéből és 

1"SI

jövedelmezőbb munka mellett magyar 
tudásukat és a magyar népfaj müizlé- 
sét mutathatnák he a világnak. De 
nem törődünk semmivel, olyannyira, 
hogy még az sem bánt bennünket, 
hogy, teszem fel, Macynek new vorki 
rengeteg üzletében hires kalotaszegi 
varottasunkat mint Bulgarian hand- 
emliroidery-t bocsátják áruba. Pedig 
ennek a ezégnek egyik beltagja az 
Egyesült Államok kereskedelmi minisz­
tere, aki már ebbeli minőségénél fogva 
is hozzáférhető volna számunkra.

A második meglepetés, amelyben ré­
szesültem, a Metropolitan Museum of 
Art-ban megnyílt — német kiállítás. 
Azaz, nem is annyira meglepett, mint 
inkább bántott. Bántott, hogy mi ma­
gyarok még mindig nem bírtuk magun­
kat annyira megemberelni, hogy művé­
szetünket bemutassuk Amerikának.

Műveletlennek, barbárnak tart ben 
minket még most is a világ. Az angol 
csodálkozik azon, hogy van művésze­
tünk. amelyet azonban a német, mely 
közelebb van hozzánk, eddig nem akart 
felfedezni. Pedig ha arányokban be­
szélünk, művészetünk határozottan 
nagv, ha pedig tiszta faji művészetről 
van szó, akkor a magyar művészet fel­
tétlenül első helyen áll.

Mégis találkoztunk már Amerikában 
magyar kép- vagy akármilyen kiállítás­
sal? Sőt emlékszem arra. hogy amikor 
Zerkoiritz kereskedelmi tanácsos egy 
ilyen kiállítás előkészítésének gondola­
tával foglalkozott, egy magyar lap le­
dorongolta őt érte.

Odahaza meg azt hiszik, hogy az 
amerikai magyaroknak csak arra van 
szükségük, hogy a magyar kormány 
bankot, vagy hajótársulatot sznbven- 
czionáljon, kulturális czélok támogatá­
sára, a bennünk lakó művészi erő kifej­
tésére és bemutatására nem gondolnak. 
Pedig ez idő szerint Apponyi Albert 
gróf áll a magyar kultúra élén és róla 
azt mondják, hogy szive melegen érez 
a művészet minden ága iránt.

Hadd lássunk ebből valamit valaha- 
ra mi amerikai magyarok is.

Mi magunk pedig ne játsszuk örök­
kön örökké Pa ló Pál szerepét. A ..hej. 
ráérünk még!‘‘-<A hadd váltsa fel vala­
hain czéltudatos, erős törekvés. .

Fort Albert Lajos.

ÚJABB BAJOK.

Oroszország nem akar belenyugodni az 
annexióba.

Lapunk más helyén hozzuk a jelen­
tési, hogy Törökországot v,-daliára sike­
rült Boszniáért és Herczegovináért 
kártéviteni.

Ez a békés kiegyenlítés nincsen azon­
ban ínyére a muszkának. Haragszik. 
S az Ausztria, Magyarország és Török­
ország között létrejött egyezséget ma­
gánügynek mondja, amely a nagyhatal­
mak intézkedésének az annexió. ügyé­
ben irányt nem adhat.

Értjük, hogy Oroszországot a létív 
jött egyezség kihozta a sodrából. Hi­
szen ez az egyezség a muszka diplomá- 
czia csődjét jelenti. Hanem azért, akái 
tetszik a muszkának, akár 
egyezség mégis megvan.

Németh János
v CSÁSZÁRI ÉS KIRÁLYI 

KONZELT ÜGYVIVŐ,

A legrégibb és legmegbízhatóbb pénzküldő

ÉS HAJÓJEGYELARUS1TÓ BANKAR AMERIKÁBAN. A

honfitársak minden néven nevezendő ügyei­

ben LELKIISMERETESEN JÁR EL.

PONTOS ÉS LELKIISMERETES ÜGYKEZELÉSÉÉRT 

MINDENKI TELJES BIZALOMMAL CSAK HOZZÁ FOR­

DULJON. ÁRJEGYZÉKEKÉRT, BORÍTÉKOKÉRT, VALA­

MINT MINDEN FELVILÁGOSÍTÁSÉRT ÍRJON E CÍMEN:

John Németh,
BANKER,

457 Washington St.f 
New Yer», N. Y.
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MAGYAROK AMERIKÁBAN.
]. ].; v A NDOBLÁS MAGYAROR­

SZÁGBÓL. Lapunk vezető helyén fog­
lalkozunk ennek a hétnek magyaror­
szági bevándorlóival s igy ehelyütt 
,-sak száraz számokat említünk fel.
II ÁKoMEZER SZÁZHATV ANHAT 
vnilx r érkezett ide a lefolyt héten Ma- 
-rvarországhól. köztük KILENCZ- 
SZAZHETVEN FAJMAGYAR, 1070 
Tót, 440 sváb, 478 horvát és 100 román 

X bevándoroltak közül New York ál­
lamban maradt 114 magyar, 144 tot,
,:» Sváb. 86 horvát és 8 román. Penn­
ái ran iába ment 133 magyar, 176 tót,
:,S sváb, 18 horvát és 4 román. Ohio 
államba utazott 151 magyar, 00 tót, 71 
sváb, 20 horvát és 51 román. A ew ,Ter­
se,, államba ment 02 magyar, 134 tót,
42 sváb. 66 horvát és 16 román. Coih 
nrcticut államba utazott 34 magyar, 3, 
tót, 10 sváb és 12 horvát. West Virgi­
niába ment 50 magyar. 62 tót, 28 hor- 
-vát 20 román. Missouriba utazott 6» 
magvar, 78 tót. 87 sváb, 52 horvát. Mr 
chiganbe ment 62 magyar, 67 tot, J 
sváb. 53 horvát és 14 román. Delaira- 
reba utazott 12 magyar, 6 tót, 14 hor­
vát. Illinois államba ment 77 magyar, 
101 tót, 12 sváb, 67 horvát. 26 román. 
Indianiíba utazott 121 magyar. 106 tót, 
02 sváb, 34 horvát és 60 román. 11 is- 
consinba ment 50 magyar, 60 tót, 56 
sváb. 34 horvát. Califomiába 25, Co­
loradóiba 10 horvát utazott.

V NEW YORKI MAGYAR MEN- 
11 AZ ÉVI KIMUTATÁSA. Vettük a 
new vor ki magyar menház évi kimuta­
tását és az ebben a kimutatásban fog­
lalt számok beszédesen hirdetik egy­
részt a menház szükséges voltát, más­
részt pedig ennek az egyetlen amerikai 
magyar intézménynek valóban áldásos 
működését. A kimutatás szerint a le­
folyt esztendőben kvtezerkilenczsza,- 
hatvannégy férfiú és izerkétszázhatvan 
nő fordult meg a menházban, akik kö­
zül munkát biztosítottak 11 férfiúnak 
, s 540 nőnek. A vasúton továbbítottak 
tso ."vént és 1836-an visszautaztak 
Magyarországba. Az év folyamán 
7936 esetben adtak ingyen reggelit, 
113072 esetben ingyen ebédet vagy \ a- 
csorát és 8972 esetben ingyen szállást.

Az évi kimutatással együtt megkap­
tuk a menház deezember havi kimuta­
tását. amely szerint abban a hónapban 
19U férfi és 80 nő fordult meg a menhaz- 
ban. akik közül 6 férfiút és 25 nőt sí a* *

rült munkában elhelyezni. Kiosztot­
tak 463 ingyenes reggelit, 855 ingyenes 
vbérlet és vacsorát és 400 esetben adtak 
ingyenes lakást.

Ezek a számok bizonyára meggyőz­
nek arról, hogy a menház áldásos mű­
ködést fejt ki s hogy az amerikai ma­
gyarság bevándorló avagy nyomorba 
jutó honfitársakkal szemben kötelessé­
get teljesít, amikor a new yorki magyar 
segélyegylethez való csatlakozással elő­
segít i, szolgálja a menház czéljait. Je­
lentettük, hogy a magyar kormány na­
gyobb kölcsönt folyósított a menház 
ezéljaira, s hogy a segélyegylet azon a 
pénzen házat vásárolt.

A segélyegylet tisztújító közgyűlése 
jövő kedden lesz, amikor is hét igazga­
tót választanak. Reméljük, hogy a jö­
vő igazgatóság a jövő esztendőben is ily 
eredményes munkát lesz képes felmu­
tatni.

M A G Y AR-AMERIKAI HÁZAS­
SÁG. Deezember hó 17-én, d. c. 11 óra­
kor tartotta esküvőjét Gluck Hennán. 
a Fiumei Kereskedelmi Rank Rész­
vénytársaság sorsjegyosztályának ve­
zetője, La Guardia Gemma kisasszony­
éval. akinek apja La Guardia Achilla, 
közkedveltségnek örvendő és ismert 
fiumei zeneszerző, a menyasszony csa­
ládjának Via Salute 9. szám alatt le­
vő lakásán. A megjelent előkelő kö­
zönség, közte a Fiumei Kereskedelmi 
Bank igazgatósága ós tisztviselői kara, 
zsúfolásig megtöltötte a nászházat. A 
házasságnak érdekességet kölcsönöz, 
hogy a menyasszony amerikai születé­
sű . Fivére, La Guardia Fiorello. hu­
zamosabb ideig volt az Egyesült Álla­
moknak fiumei konzulja és ezen állását 
csak azért hagyta el, mivel az Egyesült 
Államokban ügyvédi pályára lépni 
óhajtván, tanulmányainak befejezése 
végett ide vissza kellett térnie. A jövő 
évben fogja letenni az ügyvédi vizsgát. 
Az olasz, horvát és német nyelvet egy­
aránt folyékonyan beszéli és tanulmá­
nyainak befejezéséig az ellis islandi be­
vándorlási szolgálatban mint tisztvise­
lő működik, hol mint jogász az ügyészi 
ügyosztályhoz van beosztva. Rzeretet- 
reméltósága és kitűnő modorával ki­
nyerte az összes tisztviselők nagyrabe­
csülését.

MUZSLAY JÓZSEF UR PITTS­
BURGH AN. Tisztelettel értesítjük

lapunk olvasóit, hogy Muzslay József 
ur, pittsburgi irodánknak vezetője, 
már Pittsburgban van és ott 1817 For­
bes Street alatt nyitott irodát. Muzs­
lay urnák tevékenykedése Pennsylva­
nia nyugati oldalára, West Virginiára 
és keleti Ohiora fog kiterjedni. Kérjük 
a „Bevándorló“ tisztelt olvasóit, hogy 
Muzslav urat terhes munkájában segí­
teni szíveskedjenek. Pittsburg és vidé­
kéről minden, a lapot érdeklő dologban 
egyenesen Muzslay József úrhoz szíves­
kedjenek fordulni, aki szolgalatkészen 
fog rendelkezésére állni úgy a lap elő­
fizetőinek, mint az ottani magyar egy­
leteknek.

AZ ÖN KÉPZŐ MULATSÁGAI. A 
New Yorki Első Magyar Önképző Egy­
let egyre-másra rendezi kellemes össze­
jöveteleit a magyarok társas életének 
fejlesztésére. Csak pár napja, hogy le­
zajlott az Önképzö-Egylet fényesen si­
került parasztbálja, s a most elmúlt va­
sárnap ismét hangversenynyel egybe­
kötött felolvasó-előadást rendezett. 
Braun Márkus, az Egyesült Államok 
bevándorlási biztosa, igen érdekes fel­
olvasást. tartott a bevándorlásról és a 
bevándorlókról. Fejtegetéseit a ter­
met zsúfolásig megtöltő magyarság 
élénk figyelemmel kisérte s nagy tet­
széssel fogadta. A felovasást több is­
mert művész közreműködésével elő­
adott sikerült hangverseny követte.

Alapittatott az 1889-ik évben.
Egyesült erővel.

JACOB KLEIN
MAGYAR BANKHÁZ, HAJÓJEGY- ÉS KÖZJEGYZŐI IRODA.

ft PENNSYLVANNiA VASUTTÁRSULftT EGYEDÜLI MAGYAR FOÜGYNQKSEGE 
mnPFNH_AVENUE.PITTS3UR6, Pft. * 207 SIXTH ÄVENUE, H8MESTEAB, jl

duquesne, PA.
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nagy részét mi látjuk el haza pénzzel. hazai bankban, vagy a Magyar Királyi

«.....SU* * —
réSZJOG?kKATONA,, TELEKKÖNYVI ÉS HAZA, PERES ÜGYEKBEN szakértelem­

mel, gyorsan és pontosan járunk el.

írjon árjegyzékért e ezimre:

JACOB KLEIN
1340 PENN AVENUE. PITTSBURG. PA.

MOZGALOM A KOSSUTH-EM- 
LÉKMÜ ÜGYÉBEN. Az amerikai ma­
gyarság körében nemrég nagyarányú 
mozgalom indult meg a Kossuth-mau- 
zoieumra az amerikai magyarság által 
leteendő bronzkoszoru ügyében. Az 
ügy elövitele érdekében 100 tagú bizott­
ságot választottak, mely de. Kozma Ar­
thur elnöklete alatt hétfőn ülést tar­
tott. A bizottság hivatalos elnevezé­
séül a következő czimben állapodtak 
meg: Kossuth Emlékmű 100-as Bizott­
ság. — Azután felolvasták a dr. Koz­
ma által előterjesztett felhívást, melyet 
az összes amerikai magyar egyletekhez 
szándékoznak intézni az eszme propa­
gálása érdekében. A felhívást egyhan­
gúlag elfogadták, s elhatározták kinyo- 
matását. A legközelebbi ülést csü­
törtökön, e hó 21-én este 8 órakor fog­
ják megtartani a Cafe Boulevard első­
emeleti termében, melyre az érdeklődők 
külön meghívás nélkül is elmehetnek.

..AZ APOSTOL“ ANGOL FORDÍ­
TÁSBAN. Loew N. Vilmos, aki még 
csak néhány hónap előtt hozta a könvv-

VALÓDI, HAMISÍTATLAN

CÍMEI VÖRÖS É5 FEHÉR BOROK
___ _ GALLONJA 50 CENT. -----

CSAKIS HORDÓKBAN SZALLITTATIK 10 GALLONTÓL FELFELÉ

EGY EGÉSZ HORDÓ KÖRÜLBELÜL oO—o3 GALLON.
Egész hordó rendelésénél a hordót nem számítjuk
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Rendelések e ezimre küldendők.

piaczra Magyar Poetry ezimü könyvét 
és „Az ember tragédiája“ angol fordí­
tását, gyönyörű újévi ajándékban ré­
szesítette az amerikai magyarságot. 
Átültette angolba Petőfi Sándor mes­
termunkáját': As Apostol-t Értesülé­
sünk szerint a könyv már a legközeleb­
bi hetekben fog a piaczra kerülni.

OLVASÓINK SZIVES FIGYEL­
MÉBE. Szegedy TI. Gyula ur, aki elébb 
Passaicon. utóbb Bcraiitonban es kor­
nyékén képviselte lapunkat, a Beván- 
do,Jó-val többé semminemű összekötte­

tésben nincsen s igy természetesen sem 
előfizetési, sem hirdetési dijakat a ré­
szünkre többé fel nem vehet.

\I A G Y A R O R SZAGBÓL NEW 
YORKBA ÉRKEZETT NEM KÉZ­
BESÍTHETŐ LEVELEKNEK JA­
NUARIES 11-ÉN KIADOTT LISTÁ­
JA. 12 A izei Emer ich. 48 Bado Rebe­
ka, 161 Bolas Anna, 189 Bulka Anton, 
237 Cropsey G„ 324 Erdélyi Istvánné, 
344 Farkas Adolf, 384 Fiiegei Jolin, 
407 Frohn Jolin. 456 Gerber Ádám, 480 
Grohin Francois, 530 Grosz Louis, 558 
Hrabovszky György, 574 Hanbrick

tárcza.
MENEKÜLÉS. 

Irta: Hera Dezső.

Az újhelyi állomáson Tivadar kiha­
jolt a vasúti kocsi ablakán, hogy fel­
nyissa az ajtót. A huszár, — valami­
kor tigris volt, de immáron huszárrá 
vénhedt — aki várt rá. meglátva urá­
nak zöld vadászkalapját — tigrishez 
illő fürgeséggel szökkent fel a kocsi 
hám-sójára. Két vasúti hordár is ron­
tott oda. de hiába. A méltóságos ur 

soha életében méltóságos nem volt, de 
a mamája, a megboldogult, harone 
volt. ami a hordárnak elég alap a mel- 
tósá"ozásliozl azonban csak egy plaid- 
del, meg egy kis kézitáskával érkezett, 
amit kényelmesen elbírt „a Gábor“ két 
keze.

Tivadar után kiszállt az öcscse, Ele- 
mér.

Podgyászíi nem volt, mert éppen 
künn kószálván a határban, ott állt a 
vá min vök mellett, amikor a V Ill-aü 
rendű' helviérdekü ott czammogott el 
előtte. Nem került nagy nehézségebe 
az. hogy felkapjon rá, kinyitotta az aj­
tót. ..
_ Bolond vagy, te? — kérde csodál­

kozva Tivadar öcscsét, amikor az egy 
barátságos ..Dicsértessék“-kel betop­
pant a kocsiba.

— Vájjon! — Ehhez nem kell bo­
londság. de még valami nagyobb me­
részség sem. Az állomásfőnök jó em­
ber,' még azt is megígérte, hogy a me­
nés előtt meglassittatja a menetet... 
Ej. nem szeretem a komédiát, inkább 
úgy járok fel rá...
_Amig egyszer kitört nyakkal...
— Olyan bolondot már csak nem te­

szek. Adjál, kérlek, füstöt,
Tivadar kivette a tárczáját s átadta 

Elemérnek:
— Mindjárt hármat veszek ki, leg­

alább nem fogok sokszor alkalmatlan­
kodni... ...

Eltette a két czigarettet és mellénye 
zsebéből gyufát vett elő. Nem volt

gyufatartója, csak úgy szálanként vi­
selte. Vgighuzott egyet a kocsi zöld, 
szőlőleveles kárpitján s a gyufa kísérte­
ties kék lánggal kezdett égni, erős, ma­
ró szagot terjesztve

— No, — no, — micsoda gyufa ez 
megint!

— Kénes gyufa, nagyon jó, szélálló. 
Nem vagyok én ur, hogy svéd-gyufát 
használjak, sem intéző, hogy kakas-gyu­
fát gyújtogassak. — Paraszt vagyok 
s nekünk ez kell.

— Te már tisztára elvesztetted az
eszedet. Parlagi vagy...

— Én a természet egyszerű gyermeke 
vagyok. Nézd, hogy fújok rá. Nem al­
szik el.
_Dobd ki, Elemér, hisz már tűrhe­

tetlen.
— Várj csak, megszokod te is. Én 

már nem érzem.
Aztán a nyitott ablakon kifricskázta 

az égő foszfort s rágyújtott a széles tö­
rök czigarettára.

— Újságot is tudok, — monda szip- 
pantgatás közben Elemér. — Megjöt­
tek a runócziak. Yályné, meg a két \ i- 
rágszála. Abbáziában kigyászolták 
magukat. Az özvegy csodálatosan in 
íloribus van. Jót tett neki a „csapás“. 
Átlagban — még jobban fest, mint a 
két leánya. Barátom, két eladó leány, 
fejenként háromezer hold.

— Elvesszük őket. Hol vannak ? Ide 
velük!

— Én egyet, te egyet.
— ügy.
— És a mama?
— A mama?
_Igen, az. Most már ö ismét eladó

lett, s amint én látom, ő még jobban 
akarna férjhez menni, mint a két leá­
nya összevéve. Neki egy özvegyi fátyol 
nem elég. Tegnap voltam náluk. Sq- 
kat kérdezgetett rólad...

— Hm!
— Én azt hiszem, hogy az az asszony 

számit rá, hogy elveszed. Azt gondol­
ja, hogy tettél te már ennél nagyobb bo­
londot is. Pedig az nem is volna olyan 
bolond dolog! Ő most a legjobb párti 
a határban. Barátom, hatezer hold és 
két eladó leány. Igaz, hogy az egyik 
a követel, a másik a tartozik oldalra

van irva. -— Hatezer hold. Prima. 
Beruházva minden, betáblázva semmi. 
Szegény Vály Bérezi, amit szerzett — 
mind a birtokába tette, — és nem szer­
zett semmit, amit a birtokából vett vol­
na ki.

- Nekem ugyan nincs szükségem
hatezer holdra — egyelőre.

— Ej, — monda Elemér színlelt ko­
molysággal és odahajolt bátyjához s 
úgy súgta: — talán te raboltad ki a 
Friedlender és Bocskai ezég pénztá­
rát?. ..

— Nagyon züllesz. Elemér...
— Komolyan kell veled beszélni, 

igaz. Tivadar, te azt hiszed, hogy nincs 
szükséged a runóezi határra?

— Mondtam — nincs — egyelőre.
—- No, hát máris van. Ezt a kelle­

metlen papirost hozták be tegnap. 
Elemér egy iratot vett ki a zsebéből. 
Tivadar utána kapott. Neki szólt. 

Valami nehezen — vagy alig — előte­
remthető, nagy összegről volt benne 
szó. amelyről ő felsége a király nevében 
beszélnek, s amelyet — ki kel le fizetni...

Tivadar hallgatagon dűlt a kocsi 
párnái közé.

— Meglep? Csodálkozol ? —Én — 
nem...

A vonat ekkorra — kínos nyögdécse- 
lés közben — beért az állomásra. Mint­
ha végkimerülne, mintha a szolgalatot 
akarná felmondani, úgy állott meg 
lomba pöfögéssel.

Kiszálltak. A Gábor huszár vitte a 
podgyászt és ők megindultak a kijárat 
felé.

Kis homokfutó állott az állomásépü­
let mögött, két ideges orlow-val. Tiva­
dar felszökött a hajtóülésbe. Elemér 
lassan huzóczkodott fel a másik olda­
lon mellé.

Tihamér egyet csettentett nyelvével, 
aztán a feszülő gyeplőszárat mindjob­
ban eresztve, hajolt előre. A két sebes 
ló előretolta kurtára nyírt sörénves 
nyakát s mint a szél röpité a könnyű 
kocsit.

Szótlanul ültek egymás mellett. 
Elemér respektálta bátyja lehangoltsá- 
gát s jómaga is kényelmetlenül érzé 
magát. Az egész utón néma maradt a 
két testvér és mikor otthon leszálltak

a homokfutóról s Tivadar a kocsis ke­
zébe adta a gyeplőket, úgy látszott raj­
ta, hogy semmi határozott gondolata 
nincs, hogy egy általános, körvonalak 

nélküli gondolat ül agyán.
Ily komolynak még sohasem érezte

• magát sem ő — sem az öcscse.
Mikor bementek a nehézkes, ósdi, 

vastag oszlopok-támogatta ősi házba, 
annyit kérdezett:

-—Kik tudják már?
—■ Czirka mindenki.
— És a hangulat: mellettünk? El­

lenünk?
— Hadd el, Tivadar. Ez az egyetlen, 

amit megmenthetünk...
— Hm!
— Mikor az inas lesegité válláról a 

felleghajtót, egykedvűen szólt:
— Mondd meg odakinn, hogy három­

ra befogjanak. A két csikót, a magas 
kocsit akarom. Runóczra megyünk.

— Értem, nagyságos uram.
— Szamár!
Haragra gyűlt azon, hogy az inas azt 

mondta: „érti!“ — Mintha azt volna, 
hogy természetes... vagy azt, hogy r-z 
a legokosabb, vagy ez az egérat... De 
aztán mégis erőt vett magán és hogy 
leplezze haragját, csendesebb hangon 
hozzátette:

— Ne felejtsd cl. megmondani... 
Benn a szobában Elemér megkérdez­

te:
— Nos, Tivadar. — mi lesz?
— Nem hallottad?
— Nem.
— Akkor majd megtudod...
— Jó. fin várok.
— Úgysem vársz soká.
— Én akár soká is várhatok...
— Hát én — megyek öltözni.
— Jó.
— Te is öltözz át.

Természetes.
— De... délután egy látogatást te­

szünk.
— Hol?
— Runóczon.
— Ahá!
— Te is?
— Én is.
— Háromkor.
— Háromkor.

Minden részletmegbeszélés nélkül
mentek szét, az egyik jobbra, a másik 
balra. Csak ebédnél találkoztak. Cso­
dálatosan Ízlett mindkettőnknek az 
ebéd. Elemér, a korán ébredő, járó-ke­
lő gazdaember étvágyával fogy aszta 
ebédjét, Tivadar a nagy lelki küzdel­
mek utáni nyugodtságot élvező ember 
derültségével. Mindenről beszéltek, 
csak arról, ami legutóbb történt s ami 
legközelebb történni fog, — arról nem.

Mikor már a kocsin ültek, akkor 
Tivadar csak annyit adott utasításba 
öcscsének:

— Fel a fejet és előre!
— Fel a szivet és előre! — dörmögte 

rá Elemér.
Jó öreg délután volt, mire Runóczra 

értek.
Vály ék künn ültek a terraszon.
— Itt hozom — a gézengúzt!... — 

kiáltott Elemér... — és itt hoz a gé­
zengúz engem...

—- Igen könnyű dolgunk volt, mikor 
kapaczitáltuk egymást, hogy kijöj­
jünk. ..

— Bizony, Kende, alig hittem sze­
memnek, mikor jönni láttam, oly régen 
nem volt itt.

— Elemér említette, hogy a bárónő 
itt van...

— No,, no... Csak most említette, 
pedig az utóbbi években oly sokat vol­
tunk itt. Vallja be, hogy rossz barát 
és megfeledkezett a runóeziakról.

— Nem, bárónő, ezt el nem ismerem! 
— Három a match! — kiáltá Elemér 

és felkapva egy tennis-raketet, katoná­
san üdvözlé a két leányt.

Tivadar magára maradt az asszony­
nyal.

— Hány éve, hogy nem láttuk egy­
mást ? Körülbelül... de nem is körül­
belül. Mióta férjem meghalt. Nem 
kérdem, merre járt azóta, — mert én 
mindent tudok magáról...

— Ez, bárónő, — cserébe megy.
— Hiszen, némileg tartozott is azzal 

nekem, hogy érdeklődjék irántam, lé­
vén ez a legkevesebb, amit valaki tehet 
egy emberérét, aki iránt érdeklődött.

— Én többet is tettem, mint érdek­
lődtem. De ne beszéljünk erről, köny-

- »
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V,eurg, 621 Holló Stefan, 690 Kramer 
11., 760 Keresztúri Miss Mary, 786
Koenig Moses. 799 Kolar < . Th. [3|, 
s;?9 Kuliján Mrs. Kejdi, 866 Lang .Jó­
zsef. 937 Lobmajer Minnie, 988 Mar- 
,-zinka Mária. HMellinger Kosi, 
107t Müller Ottó, 11-’7 Oless Miss Tes- 
si, 117,4 Paul .1 uiliis, 1184 Pittner Ot­
to pgL’l Puskarovies Anna, 1293 Ro- 
se'nberg Herman. 1336 Szabiét- John, 
1357 szalav Róza, 1416 Szege P-, 1440 
Steinmetz Nathan, 1459 Szentjánossy 
Zsigmoml. 1526 Schipits Franz, 1597 
Tvafnik .1 o/.sef. 1630 Torna József, 1661 
Viiiar.lt Jos.. 1679 Wanghan Mrs. P., 
1757 Wmi,Irak August, 1804 Zucker 
g; E. M. Morgan, postamester.

, sAKV KÁLMÁN GRÓF MENY- 
sSZONVA. Említettük a „P.eván- 

előző számában, hogy Csák)/ 
án gróf eljegyezte magának 

Bryan Howard Vaud asszonyt, egy san
nciscoi könyvkiadónak özvegyét. A
dő grófné most keserűen panaszko­

dik azon. hogy amióta eljegyzésének hi- 
egyre kapja a vőlegénye ellen 

iráiivuló rágalmazó leveleket. De ó,
]; ■ asszony, e levelekre mit sem ad,
n i V legénye nálánál sokkal gazda­
gabb nőt is vezethetett volna az oltár­
hoz. Az esküvőt a nyilván nagyon bol­
dog menvasszony állítása szerint a na­
pokban tartják meg, vagy talán már 
meg is tartottak.

X 14-TK VTGZAT REF. EGYHÁZ 
11ÁZ KÓRÉBÓL. A 14-ik uteza és 2-ik 
ave. sarkán levő magyar ref. egyház 
buzgi’» tagjai január 17-én. vasárnap d.

11 órakor a templomhelyiségben 
na gy egyházi gyűlést fognak tartani, a 
,iH.ívre a new yorki magyar reformátu­
sok figyelmét szeretettel felhívja az 
gyház elüljárósága. E gyűlésen, ahol 

1,;,,-ki megjelenhet, a gyülekezet uj 
tisztviselői fognak az 1909-ik évre meg- 
választatni és ugyanez alkalommal fel­
olvastatnak az elmúlt esztendőben tör­
tént egyházi adományok is a jegyző- 
könyvi adatok alapjan.

CLEVELAND CSATLAKOZIK A 
HAZAI REE. EG YHÁZK Elvi'LÉT­
HEZ. Clevelanditól értesítik lapunkat, 
ji,ev az ottani ref. egyházközségnek va- 
s; i-nap nagyon látogatott és felette fon­
ti,-. gyűlése volt. Csittoros Elek ottani 
ref. lelkész hosszabb beszéde folytán 
a hívek kimondták a hazai egyházkerü­
lethez való csatlakozásukat. E határo­

zat meghozatala után megejtették a vá­
lasztásokat.
‘ ELIZABETHI MAGYAROK PO­
LITIKÁBAN. Danyovssky István 
elizahethi magyar levelezőnk Írja: Az 
elizahethi magyar politikai klub f. hó 
9-én rendkívüli gyűlést tartott, ame­
lyen azt a határozatot hozta, hogy zárt­
körű mulatságot rendez januárius utol­
só szombatján, azaz 30-án. A 15 tag­
ból álló bizottság nagy erélylyel dolgo­
zik azon, hogy a mulatság fényesen si­
kerüljön. A polgármester, a városi és 
a megyei tisztviselők elfogadták a meg­
hívást s örömüknek adtak kifejezést a 
felett, hogy a magyarok e szép politikai 
klubjának mulatsá gá n részt vehetnek. 
Ez alkalomra meghívták Kinyer Mi­
hály urat, a Bevándorló szerkesztőjét 
egy angol ünnepi szónoklat megtartá­
sára. A klub tagjainak száma megha­
ladja a 250-et s most 124 uj tag polgári 
levelének beszerzésén dolgozik.

TTAM BOR8ZKYÉK GYÁSZA. Eper­
jesről távirati utón érkezett ide a szo­
morú hir. hogy özv. TIamborszk)/ Pál né 
90 éves korában meghalt. Az elhunyt­
ban Hamborszky Gyula serantoni lel­
kész és Ilúmory V. Gusztáv youngs- 
towni bankár édesanyjukat gyászoljak, 
Hamborszky A". B. Pál new brunswieki 
lelkész pedig nagyanyját.

% E R E NOS É S D O II Á N Y / ó K.

OLVASÓINKHOZ!

Tisztelettel kérjük lapunk olvasóit, akik az 
előfizetéssel hátralékban vannak, hogy ezt a 
hátralékot HALADÉKTALANUL beküldeni 
szíveskedjenek. A postatörvények értelmében 
további halasztást nem adhatunk s igy, ameny- 
nyiben a hátralékosok e felhívásnak eleget nem 
tesznek, czimükre a lapot tovább nem küld­
hetjük.

Minden pénzküldemény igy czimzendö: Be­
vándorló. 327 East 13 street. New York.

„A BEVÁNDORLÓ“ 
kiadóhivatala.

RIZSÁK JÁNOST ismeri az ameri­
kai magyarság a LEGMEGBÍZHA­
TÓBB és LEGPONTOSABB pénzkül- 
dök és hajójegyárusitók egyikének. 
Fiókirodák: U kartonban, Alphán,
Franklin Furnacen és South Bethlene­
men. Főüzlet: 127 SECOND STREET, 
PASSAIC, N. J. Kérjen árjegyzéket.

nvi'ii ramfoghatna, hogy szentimentá­
lis vagyok. Aztán. — szentimentái iz­
mus az én koromban. — Nemde!
_Ami a szentimentái izmust illeti,

attól nem ok nélkül húzódozik, de hogy 
arról nem akar beszélni, amit azóta 
g,,minit és érzett, mióta elszakadtunk 
ea villástól, — csodálom.
_X,. csodálja. Minden kripta zára

rozsdás. A csikorgása felébreszthetné
,1/ én élőhalottamat. S ma...

— Kedves barátom, hagyjuk a mime- 
lr<t a komédiásoknak, azokat rnegtap- 

. rte, — de minket kifütyülnek... 
Az a helyzet, amiben most itt egymás­
sal szemben állunk. — nem tagadom 
— felettébb csábit a inimelésre. De le- 
jTven olv jó és — ne fütyül fesse ki ma- 

én általam. Szigorú közönség 
vagyok; értse meg, közönség vagyok 
i, a már és semmi más. Maga eltavo- 
hi 'ntt f. lem, amint én eltávolodtam 

Köztünk nem egy idő és nem 
éke áll, hanem több, egy ri­

valda, amint a színpadon nevezik azt 
a vékony sodronyt, ami a színpadot el- 

sztja a nézőtértől — Rettentő vá­
laszfal, magasabb is, vastagabb is a 
legerősebb várfalnál. A várfalon belül 
azonban — én vagyok.

— Pardon, bárónő, következik ebből 
a/, hoiyv én ostromlom a a arat,

— Az éppen nem, — de következik 
az. hoifv lm elmegy a varfal alól, az 
visszavonulás.

— Becsülettel.
Lehet, hogy úgy. Lehet, hogy * 

m'-ikül. Tisztára a tenortól függ, nn- 
kéj.iH-n ad nekem — macskazenét, vagy 
szi'pi-nádot a vár alatt...

— Csak szerenádról lehet szó.
K"dves barátom. e<ldig csak han­

golt. s abból vettem ki, hogy — melyik 
lesz.

— Meg lehet győződve...
— Ln mindenről meg vagyok győzőt - 

v- és mindenre el vagyok készülve es 
éppen azért nem maradok ados. I a 
mncskazenét kapok — arra is van va 
laszom, ha szerenádot — arra is.

— Kérem, ne vágjon a szavamba, oly 
békés vagyok, oly nyugodt és annyira, 
békekövetelö, hogy oka sincs arra a kis

„de“ szócskára. Hallgasson ide, bará­
tom. Ha maga váram ablaka alatt ne­
kem macskazenét ad — én nem mara­
dok csendes odúmban békén — de mél­
tó haragomban egy levelet lobogtatok 
meg az ablakból. Ettől elcsendesedik, 
hiszem, tudom. Ha pedig a szerenádot 
kapom, akkor, amint illik, kinyílj tatok 
po-y pohárka szilvoriumot az ablakon, 
de azon a tálezán, amelyiken az a po­
hárka áll, nem tálezakendö lesz, hanem 
— megint csak az a papírlap. Akkor 
azután a pohár szilvoriumot nem maga 
forrja meginni, hanem a talczakendöt 
fogja mesr gyújtani s annal a tündér- 
fénynél fogja huzni azt a nótát: Sem­
mi. babám, semmi...

— A bárónő itt többször említett egy 
papírlapot, amelyről én nem tudom, 
hogy miféle.
_Az, barátom, egy levél, kötelez­

vény, ha úgy tetszik. Röviddel azelőtt, 
hogy utoljára találkoztunk, irta nekem 
valaki. Nincs benne egyébről szól, csak 
paj szóról, amelyet — nekem kellett 
volna kimondanom. Ez az egy szó az 
lett volna: „akarom“.
_Ls e szót persze nem mondta ki.
— Nem.
— És lm szabad tudnom, mi lett vol­

na az értelme ennek az egy szónak!
_Már nem emlékezik ra ! A arjon

egy perczig...
Felkelt és bement a kastélyba. On­

nan hozott magával egy levelet.
_Kgy nagy csomóból maradt meg ez

az egy'levél, "a többit elégettük együtt 
ázzak — aki irta. Ezt az egyet — il­
lik, nem illik? bűn, nem .bűn? — én 
megtartottam, a többi hamuvá lett. Is­
meri ezt az Írást?

Odatartotta Tivadar elé, aki akar le­
hunyt szemmel is tudná, ki irta. Ra- 
hagvta hát, hogy:

— Ismerem, — a magaménak isme­
rem.

— Emlékezik rá?
__Nem. — Szabad olvasnom? A 

tulajdonjog szentségének tiszteletben- 
tartása mellett.

_Tessék. A bárónő átadta a leve-
k Tivadar elolvasta. Régi írás volt. 
Ré-i szenvedélyek idejéből. Akkor Író-

$400.00 KÉSZPÉNZBEN

H. RIPPEN
DOHÁNY

SZELVÉNYEKÉRT.

PÉLDÁTLAN AJÁNLAT:
ama 20 EGYÉN KÖZÖTT, KI A H.

RIPPEN DOHÁNYSZELVÉNYEKBÖL A 
LEGTÖBBET GYŰJT, SZÉT FOGOK OSZ­
TANI 20 DARAB ÖTDOLLÁROS BANK­
JEGYET.

Ugyanennyi összeget 1909 január 1-én.
n 1909 márcz. 1-én.
n 1909 május 1-én.

’’ ,, 1909 julius 1-én.

VAGYIS HATSZOR EGYMÁSUTÁN 
100—100 DOLLÁRT.

A PÁLYÁZÓKNAK LEGKÉSŐBB 
DÍJKIOSZTÁS NAPJÁIG KELL A SZEL-
VÉN VEKET 1ÍEKÜLDENI.

A fenti jutalmakon kívül a szokásos aján­
dékokra is jók a szelvények. Különösen ajánl 
juk gyönyörű zsebkéseinket, melyek 75 szel­
vényért kaphatók.

PÁLYÁZÓK KÜLDJÉK BE SZELVE-
NVEIKET AJÁNLOTT LEVÉLBEN.

a iándéKOK LESZNEK KIOSZTVA MINDEN 2 HÉTBEN AZOK KÖZÖTT, AKIK A H. RIPPEN-FÉLE 
külön AJaNd^sL/eSlZv^EnKyekbőu a LEGTÖBBET GYŰJTÖTTÉK EGYBE LAKÓHELYÜKÖN.

Rippen,
PERTH AMBOY, N. J.

SZÍVJA a „HONFITÁRSAK“ DOHÁNYT.

dott, amikor a szenvedély a leglángo­
lóbb volt, amikor a világon nem volt 
boldogság, csak egy: ü. Amikor a vele 
való egyesülés — a tiszta szerelem 
apotlieozisa — a férfi lovagiasság köve­
telménye volt. És mi áron lett volna 
az akkor lehetséges 1 Csak — egy bot­
rány árán. Szökjünk meg! Csak azt 
kell mondania: akarom — és egymáséi 
vagyunk örökre.

— A botrány árán nem voltam haj­
landó semmit sem akarni.

—- S úgy...
— így füstbe ment a boldogság, a 

melyért együtt epedtünk. Most gon­
dolkozhatunk róla, mi jobb: az, hogy 
én nem mondtam ki azt az egy szót, 
vagy az lett volna jobb, ha kimondom. 
Erre a kérdésre pedig, ha tudná is az 
igaz választ, nem kívánom már halla­
ni. Minden, minden késő.

— Nem késő, bárónő. Ez kötelezvény 
és nincs az a kötelezvénye a világnak, 
amelyet, ha egyszer aláírtam, ne tekint­
sek érvényesnek.

— Kedves barátom, maga szíveske­
dett megbolondulni. Nem?

— Nem, ellenkezőleg. Én teljes 
eszemnél vagyok és felteszek egy kér­
dést. Kérem a válaszát. Újra ez az 
egy szó a kérdés, mondja ki, ha akarja: 
akarom.

— Kérem, Tivadar, legyen szives tü­
relemmel lenni.

— Pardon, nem lehet. Nézzen csak 
le arra az útra. Ott látja az öcsémet 
járni a fiatalabbik leányával. Komoly 
szó van közöttük... Én hiszem, hogy

könyvért.

Te adod nekem ?
Hogyne... a mostohaapja va­

gyok ... vagy mi!

PAPP MIKLÓS.

Azon honfitársaim részére, kiknek szándé­
kukban van az amerikai állampolgárságot meg­
szerezni, a polgárlevél megszerzéséhez szüksé­
ges kérdéseket és feleleteket magyar kiejtés­
ben és értelemben nagy fáradsággal kidolgoz­
tam, úgy hogy annak tanulmányozása mellett 
bárki, aki csak magyarul tud olvasni, megta 
nulhatja s könnyen levizsgázhat és megkaphat 
ja a polgárlevelet. Ezen kidolgozott formát 
bárkinek négy cent postabélyeg ellenében meg 
küldöm. Tisztelettel PAPP MIKLÓS, állami­
lag engedélyezett közjegyző, hajójegy-, pénz­
küldő- és tűzbiztosítás» irodája, 3929 Lorain 
Ave., CLEVELAND, Ohio.

j -FU.

HA MEG AKAR GYÓGYULNI,
HASZNÁLJA A

Mersits-féle INJECTIN' és a Mersits-féle 8ANCT1N CtSEPPEK-et.
Ezen szerek biztosan és gyorsan gyógyítanak fájdalmas folyást, kmzo gyűladast; 

akár friss a baj, akár régi keletű, hatásuk gyors és biztos. — Az INJECTIN mint be­
fecskendezendő szer lesz használva, a SANCT1 N-cseppek mint vértisztito. a baj gyor- 
láhh nvóovulását biztosítja. Egy üveg INJECTIN ára 80 cent. Postán 1 dollar. Hozzá­
való finom fekete gummifecskendö 35 cent. Postán 40 cent. A SANCTIN-cseppek üvegje 
an rent Postán 60 cent — NE HANYAGOLJA EL BAJaT, hanem kulojon az alant: 
czimre 2 dollárt papírpénzben, vagy money orderen és mi elküldünk önnek 1 üveg IA 
JECTIN- 1 üveg SANCTIN-cseppet és egy legfinomabb fecskendőt, úgy hogy ott mar 
nem fizet rá semmit se többet. A csomagon semmi felírás a czimén kívül nem lesz. 
Teiles titoktartást biztosítunk. Ezen kitűnő szerek egyedül a Cleveland, Vörös Ke- 
reszt első magyar gyógyszertárban (Red Cross Ph-^cyi kap^^ok es ha pcs an ren­
deli czimezze a levelet egyszerűen magyarul így. „\OROS KERES-T magyar gyógy 
szertár 141 So. WoocU'nd and Bolton Ave., Cleveland. O.

írjon még ma a —>st megjelent „HASZNOS TANÁCSADÓ“ czimü
- INGYEN KÜLDJÜK MEG. —

eltaláltam, miről beszélnek... Ez sür­
get minket, mégis csak úgy illik, hogy 
elébb mi, aztán tik, akik fiatalabbak, 
mint mi... siessen, siessen. Akarom? 
Nem akarom?

A báróné kezét nyujtá.
— Válaszom.
Éjjel volt, mikor a két Ken de-fiú ha­

zahajtott. Útközben — a koromsötét­
ben — megszólalt Elemér.

_Te Tivadar, én nem bánom, ha
akármit is csinálsz, én megházasodom.

— Jó. Kit veszel el?
— A fiatalabbik Vály-leányt.
_Helyes. Neked adom.
— Komolyan beszélek...
_Én is. Te őt megkéred tőlem, —

én odaadom neked...
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SZILÁNKOK.
_Egy éhes tanító Budapesten pénz

nélkül beállított egy vendéglőbe. Evett, 
ivott. S mivel pénze nem volt. hogy 
fizessen, a vendéglő egy félreeső helyén 
felakasztotta magát.

egy PURITÁN VASÁRNAP. Roa- 
nokeból Ívják: Gutehins polgármester 
szigor:: rendelettel utasította a rendőr­
séget a vasárnapi munkasziiiu-trol szó­
ld törvények végrehajtására. Ez az el­
múlt vasárnap meg is történt. Nem 
volt szabad árusítani még szivart, do­
hányt, gyümölcsöt és ezukorárut, de 
még vsak „ájsz krém“-et sem. A tejes- 
kocsikat feltartóztatták, s a teher- es 

. társaskocsiközlekedést teljesen beszün­
tették. Nem engedték meg a „műkö­
dés“-! a czipi tisztítóknak sem. A 
polgárság az uj rendet elég jókedvűen 
fogadta. ApK) fogásoktól azonban nem 
tartózkodtak. Egy szivarkereskedő in­
gyen osztogatta a szivarokat vevőinek.

ÉNEKELVE MEGY A HALÁLRA. 
Trentonhan kedden hajtottak végre 
„oy Mantasanna János nevű olasz siv 
hanezon a halálos Ítéletet. Egy tizen­
hároméves leány meggyilkolásában 
mondották őt bűnösnek az esküdtek. 
Mikor az elitéltet a villamos székbe ül­
tették, a Troubadour nevű opera egv 
dallamát énekelte el.

- képviselők bősze ja. mí-

_De itt is megnyilatkozott a ma­
gyar tanító sanyarú sorsa. Nem halt 
bele az akasztásba. Mikor eszméletre 
téritették, elvitték a rendőrségre, ahoi 
az „inspekeziós" nagylelkű tettre ra­
gadtatta magát. Kijelentette, hog' Lumj .......... ..
amennyiben a tanító becsületszavává ^rfletb<?n nem esett semmi kár. 
kötelezi magát arra, hogy nem követ el BANYABOBBAN AS

vei Roosevelt Tivadar most a képvise­
lők tvukszemére lépett, ezek megbá­
multák magukat Taft Howard Mimo­
sen A beiktatás napján ugyanis az el­
nök hagyományos bálja lesz megtartva 
a nvugdijépület hatalmas termélxm. A 
képviselőház most elhatározta, hogy a 
bál czéljaira nem engedi át a termet.

GYILKOS LELKÉSZ. Megírtuk a 
múlt héten, hogy egy Michigan állam­
beli községben borzalmasan meggyi - 
kolták a templomban Carmichael lel- 
készt, majd hulláját darabokra vag< os- 
ták s a kemenezébe dobták. A vizsga­
lat kiderítette, hogy az áldozat nem a 
lelkész, hanem egy Browning Gideon 
nevű asztalos. Kiderítette végű azt 
D bo"v a gyilkosságot maga a lelkész 
követte el. aki most Illinois államban 
öngyilkosságot követett el. A gO "(IS 
és'öngyilkos lelkész ismerősei azt vall­
ják hogy a szerencsétlen emberen mar 
régebben észlelték az elmezavar tune- 
teit s hogy borzalmas tettét is csak c - 
mezavarban követhette el.

földrengés a pacific-pak-
TON Washington állambeli Seatt.c- 
böl "jelentik, hogy a Pacific-part észak­
nyugati részén földrengést eszleltek 
melv tizenöt másodperczig tartott A 
földrengés után nyomban fustfellmk 
szálltak a Baker-hegyből, amely rege 
ben tüzet okádott. A földrengés foh- 
tán több épület megrongálódott, de em-

nniukásság érdekében levő ügyeket 
megvitassanak.

A Gompers és társai ellen hozott íté­
let megsemmisitésére irányult mozga­
lma intézésére a munkásszövetség kü­
lön bizottságot választott.

vz ETCZÁN FOGDOSSAK össze 
AZ ESKÜDTEKET. Ei re már iga­
zán rá lehet mondani, imgy amerikai 
dolog. Tegnap vette kezdetét Brooklyn- 
ban a tárgyalás egy Meseall nevű im­
portőr ellen. Az ügyész és védő is éltek 
vissza vetési jogukkal s igy nemsokára 
vissza volt vetve a behívott esküdte* 
mindegyike. Az amerikai bíróság tud 
azonban segíteni magán ily helyzetben 
i, Egv rendőrt küldött le az utczára 
s ez minden járó-kelőt azzal a szerény 
kérdéssel állított meg: Amerikai pol- 
„hr ön! Az igenlő válaszra azután ma­
gával vitte az illetőt. így azután a tár­
gyalási terem nemsokára megtelt ismét 
esküd tj (dőltekkel.

SZABAD CSÓKOLÓDZNI. Vannak 
,„ég bírák Amerikában. Ilyen bíró, 
Xd'amsnak hívják, adott salamoni íté­
letet Cleveland ban. Egy ottani anya 
nevezett bíró elé hozta tizenhatéves leá­
nyát. mivel tilalma ellenére szeretőt 
tart. szcmeláttára az ölébe fii és csókol­
gatja Javítóintézetbe akarta küldetni 
a szerelmetes leányát. A bíró a panasz­
ra csóválhatta a fejét, majd kimondta, 
Imin- a ‘ bűnt etőt örvény könyvben nin­
csen paragrafus, mely eltiltaná a leányt 
attól lio«y szeretőjének az ölébe üljön 
s megcsókolja öt. A leány erre gúnyo­
san végigmérte anyját s felemelt fővel 
eltávozott.

A SZÉLSŐSÉGEK ORSZÁGA. La­
punk e jelen számában jelentjük, bog.' 
egyes államokban a házasságok elősegí­
tésére agglegényadót akarnak behozni. 
Épp ennek ellenkezőjét akarják megcse­
lekedni Chicagóban. Ott meg az 
akarják, hogy egyetlen férfin se kap­
hasson házassági engedélyt, aki < « 
be nem bizonyítja, hogy feleséget el bír­
ja tartani.

MUZSLAY JÓZSEF ur 
fogja a mai naptól kezdve PTTTSBUR- 
GON és VIDÉKÉN a „Bevándorló“-! 
képviselni. Midőn Muzslay urat ezen­
nel bemutatjuk az olvasóközönségnek, 
egyúttal jelentjük, hogy Fábry Alfred 
úrtól megvontuk a képviseletet.

KEGYELEM STÖSSELNEK. Az 
orosz hadsereg magasabbranga tisztjei 
körében mozgalom indult m g aznanl. 
hogy az elitéit Stössel tábornok részere 
a ezárnál kegyelmet, vagy egalanb 
büntetése enyhítését eszközöljek ki. 
Stössel tábornok tudvalevőleg Port 
Xrtbur várának feladásáért lelt halai­
ra Ítélve, amely Ítéletet később tizev. 
várfogságra változtatták át. Stössel 
barátai azonban ez utóbbi Ítélettel sin­
csenek megelégedve, s annak hatályon 
kívül való helyezéséért fáradoznak.

A VENEZUELAI BONYODALOM. 
Párizsból érkezett sürgönyök arról ad­
nak hirt, hogy Paul, a venezuelai követ 
közhírré tette, hogy Castro, a volt el­
nök többé nem nyerhet befolyást a ve­
nezuelai államügyekbe, s azoktól mind 
örökre távol marad. Paul azt hiszi, 
hogy Castro abban a bitben hagyta el 
Venezuelát, hogy hatalma im gin_.it 
hatlan, s ha sejtette volna, hogy a han­
gulat mennyire ellene van. ottmaradt 
volna, s a végsőig küzdött volna hatal­
ma megtartásáért.

A PRÁGAI DIÁKZAVARGÁSOK.
A prágai csendőrség erélyes intézkedé­
seket "léptetett életbe, hogy a német diá­
kokat, a cseh tanulók bántalmazásai el­
lenében megvédje. Mindenütt, ahol a 
cseh fanatikusok a legcsekélyebb kísér­
letet teszik a rend megzavarására, a 
csendőrség a legerélyesebben lép fel, s 
a zavargás! kísérleteket kíméletlenül el­
nyomja.

APRÓPÉNZ TÖRÖKORSZÁGNAK. 
Említettük, hogy Ausztria és Mag' ír- 
ország Boszniáért és Herczegovmaert 
tízmillió dollárocskát, ötvenmillió ko­
ronát ajánlott fel Törökországnak, a 
melv ajánlatot a mohamedánok vissza­
utasítottak. Közben azonban aludta.. 
egyet. S amint egy tegnap beérkezett 
kábelsürgöny jelenti, a szultán elfogad­
ja a pénzt. Törökország részéről ezen­
nel megszűntek a nehézségek.

BRAZÍLIÁBAN FELGYÚJTJÁK 
V VILLAMOS KOCSIKAT. Rio de 
Janeiroból jelentik, hogy az ottani kö­
zönség 12 közúti kocsit lerombolt s az­
után felgyújtotta őket. A rendőrség 
öveimének bizonyult a felbőszült nep- 
tömeggel szemben. A vasuttársasag 
felemelte a viteldijakat s a brazíliaiak 
ebbe nem akartak belenyugodni. Most 
azután a társaság visszaállította a re­
gi árakat.

MOST MEG AZ OSZTRÁK’ LIMÁD 
KÉR KÁRPÓTLÁST. Alighogy Ausz­
tria és Magyarország megegyezett Tö­
rökországgal a Boszniáért meg Her- 
ezeg,.villáért fizetendő kárpótlás dolgá­
ban az osztrák Lloyd a lábara állott. 
() is kárpótlást követel azért, hogy a tö­
rökök bojkott ál tak az osztrák arukat.

földrengés Tirolban Ti­
rolban, valamint Ausztria deli es keleti 
részében nagy ijedelmet okozott tegnap 
a néhány pillanatig tartó földrengés. 
Tirolban a földrengés okozott nemi 
kárt. egyebütt azonban csak ijedelem­
mel járt.

NEM ENGEDIK ENNI. Az asszo­
nyok szavazati jogának angol ebílmr- 
,-zosai csökönyösek és egyre mcgvalBiz­
tat jftk taktikájukat. Tegnap Church, 1 
•uuM.I kereskedelmi minisztert meg ak­
kor sem hagyták békében, amikor ha­
zában lakomát adott néhány vendege 
tiszteletére. Lakoma közben belepett 
pjrv úrnő és minden előzetes bevezetés 
nélkül a nők szavazati joga felett, kez­
dett érvelni a miniszterrel. A miniszter 
„óv ideig tűrte, később azonban a szol- 
«ák a kissé túl merész úrnőt távozásra 
szólították fel. Majd mikor nem akart 
elmenni, egyszerűen kidobták 

KIVÉGZÉS KÖZÖNSÉG NÉLKl L.
\zok az undorító jelenetek, amelyek, 
mint ezt más helyütt, jelentjük Fran- 
cziaországban két kivégzés alkalmával 
lejátszódtak, arra bírták a franczia 
kormányt, hogy javaslatot terjesszen 
a parlament elé. mely a kivégzésekről 
„ jövőben kizárja a közönséget. .

OROSZOK? ZÁG KÖLCSÖNE. 
Oroszországnak pénzre van szükségé.
Csekély °R0 millió dollárra. Ebből a 
mesés összegből 30 millió dollárt Lon­
donban folyósítanak, a többit pedig 
Franeziaországhan. Érdekes, hogy 
Oroszország már régebben keresi ezt a 
kölcsönt, amelyet még szövetségostar- 
sai sem akartak megadni, míg Ausztria 
és Magyarország között a kiegyezés 
létre nem jött. Most. hogy ez az egyez- 
sé.r Oroszország érthetetlen tiltakozása 
daczára létrejött, a muszka meg is kap­
ja a pénzt.

OLVASÓI NKHOZ!

újból öngyilkosságot, szabadon ereszti.
V tanító odaadta a becsületszavat, - 

most mehetett. Nem volt egy krajezar- 
ia a zsebében. Nem volt hely, ahol a 
fejét lehajthatta volna. Hanem mehe­
tett. becsületszavának alapján... If­
júnk ehhez még valamit ? Azt hisszük, 
fölösleges. * * *
_TToenninri O’C arról báró now 

v..rki magyar főkonzuli arra már iga­
zán nem szolgált rá. hogy a Magym 
Amerikai Bank miatt tamadja ot esj
budapesti lap.

* * *

_Az egvik clevelandi laptársunk,
melv. úgy látszik, közelebbről van er­
deit elv • fentnevezett bank üzletmenete­
ben azt irta ugyanis nemrég, hogy a 
new vorki magyar f, konzulátus nemet 
bankban tartja a pénzét, mig a japan 
konzul a Magyar Amerikai Bankra bíz­
za Erre azután .1 Vup. mely tavaly a 
<nv<m földig lerántotta a Magyar Ame­
rikai Bankot s különösen ennek a elnö­
két. Boros Jenő urat, erre a szellemes 
megjegyzésre ragadtatta magát:..- 
konzulátus hivatalos pénzeit is nemet
Viankokban helyezi el. míg például a ja- 
pán konzul, akit pedig senki sem köb - 
lez magyar szimpátiára, tekintélyes 
•tőkéket helyezett el a magyar banknál.
Igaz, a japán konzul japán és nem 
osztrák.“ * * *

- Ez olcsó szellemeskedéssel szem 
Hoenning O'Carrol nem szorult a

ÚJABB BÁNYAROBBANÁS. Még 
csak a múlt hetekben robbant fel West 
Virginiában Lick Branchen egy banya, 
ahol szerencsére magyarok még nem 
dolgoztak. Most ugyanonnan egy 
újabb bánvarobbanásnak hírét vesz­
tük. Az eddigi hiányos jelentések 
szerint a bánva megint vagy száz mun­
káséletnek vetett véget.

XFW YORKI BFA ÁNDORLASi 
BIZTOS MEGMARAD ÁLLÁSÁ­
BAN. Említettük, hogy Roosevelt e1- 
nök Watchorn Róbert new yorlu be­
vándorlási biztost további négy evre ki­
nevezte, majd másnap a kinevezést 
visszavonta, mivel a biztos ellen vada­
kat emeltek. E vádak megvizsgálFisá­
val a kereskedelmi minisztert bízta 
me-* az elnök. A kereskedelmi minisz­
ter alaptalanoknak nyilvánította a y,- 
dakat s igv Watchorn valószínűleg .o 
váhbi négy évre fog Ellis Islandon ma­
radni.

X PITTSBURG! PANAMA. A 
pittsburgi esküdtszék a héten vette 
vizsgálat alá a Charles S. Cameron y 
Tube Citv Railroad Company elnöke 
ellen felmerült vesztegetés! vadakat. 
Xz esküdtszék bűnösnek mondta ki ., 
miután kiderült, hogy William A. Mar­
tin városi képviselőt megvesztegette, 
hősre társulata részére, s n varos kara­
ra' jogtalan előnyöket eszközöljön ki 
\z iPryész ujabbi vádakat is hozott fel 
ellene,' minek következtében Giuueron 
óvadékát 10.000 dollárról 20.000 dol-

AKI oly helyekről, hol a munka már megin­

dult, az ottani honfitársak pontos czimeit hoz­

zám beküldi, a legújabb és legteljesebb „Ma­

gyar-Angol Tolmács”-ot vagy más hasznos tár- 

gyat kap tőlem ajándékba. Czim: JOHN NÉ­

METH, banker, 457 Washington street, NEW

YORK.

Magyar fogorvos
Foghúzás fájdalom nélkül. Biztos és ]6 

kezelés.

DB FRANK KERN
233 EAST, 10 UTGZA,

__Az első és második

NEW YORK. 

Ave. közt. —

RENDEL 
VASÁRNAP

Reggeli 10-től esti 8-ig. 
Reggel! 10-től délutáni 1-ig.

HAJOJ

>en Hoennmg , övadékitt ui.uw w»- -
ni védelmünkre. Ezt azonban tartó ^ melf6k fel. A legsúlyosabb tér 
mink megjegyezni: Ha a Magyar Am hizonyitékof Cameron vallomása
rikai Bank volna annyira magjar Martin adta, aki jelenleg egy má-
mint az osztráknak csúfolt new yorki ^ wszte„etési ügyben rá kiszabott
mn-rvar főkonzul, a japán konzulon k - ‘f hftjsbttntetéBt tölti ki. Azt mondta, 
vüfmngyar kereskedők is szívesen oda- 70 onn dollárért adta el becsületet
vinnék a pénzüket. Cameronnak, amit ő elég jut- uy

* * • r ezt más uak gondol. Martin vonakodott attól.
_ Nagykárolyban, mint zt < ^ hfmtársakat megnevezzen,

helvütt kimerítően jelentjük, egy száz- y ERIKAT MUNKÁSÜGYEK.
U*-—WA TÁm’,r/-M, wt,h'nő»nb61 Írjük: Ravelt elnök 

kivándorlás ellensége, lehet mé., y ....... ^—ínci„w««ra fog

TRENTON! GŐZEÖRDŐ
TÖRÖK ÉS OROSZ FÜRDŐK

132 NORTH WARREN STREET,
T R E N T 0 N, N. J.

Jegyek Tóth Béla urnái is kaphatok:

517 S. BROAD STREET.

RIZSÁK JÁNOST ismeri az ameri­
kai magyarság a LEGMEGBÍZHA­
TÓBB és LEGPONTOSABB pénzkül­
dők és ha jójegy árusítók egyikének.

,volczéves asszony él. mo™ Washingtonból Írják: Roosevelt elnöK Fiókirodák: Whartonlan, Alphán,
y kivándorlás ellensége, lehet mé .ft csütörtökön tanácskozásra fos Franlciin Furnacen és South Bethlehe-
oarországon is megöregedni. Per. z • Gompers Sámuellel az nme- m SEC0ND STREET,

gÄÄCÄl PASSAIC, N. J.

CSEH MOZGOLÓDÁSOK. Becs­
ből írják: A csehek nem engednek. 
•Kolin, csehországi városka tanácsa 
1000 koronát adományozott eg' Uécs- 
ben felállítandó cseh iskola czéljaira. 
Azonkívül Prága város tanácsa na- 
svob alapítványt tett egy Prágában fel­
állítandó cseh középiskola czéljaira.
Ez válasz akar lenni arra az intézke­
désre, hogy az osztrákok kizárólagos 
oktatási nyelvül a középiskolákban a 
németet vezették be.

A SZERBEK HADIKÉSZÜLÓDÉ- 
SEI. Annak a híre, hogy a törökök az 
osztrák-magyar kormány ajánlatát el­
fogadták. a szerbeket nagy nyugtalan­
ságba hozta; midőn a hirt meghallot­
ták, a szerb minisztertanács a király 
elnökletével azonnal összeült, hogy a 
helyzetet megvitassák.

A szerb lapok igéd heves hangon ír­
nak a dologról s azt mondják, hogy 
Ausztria-Magyarországnak először ki 
kell irtani a szerb népet, mielőtt Bosz­
nia birtokába véglegesen beülhetne.

A szerb hadügyminisztérium újabb 
12.000 lovat rendelt.

A POROSZ KORMÁNY DEFICZ1 ! - 
TF V porosz pénzügyminiszter a hé­
ten terjesztette elő az 1900. évre szóló 
költségelőirányzatot. Beszédében kü­
lönösen kiemelte, hogy az üzleti viszo- 

: nvok Poroszországban az utóbbi időben 
rendkívül rosszra fordultak. Ellenben 
a gazdálkodás terén a viszonyok sokkal 
jobbak. Az államháztartás deficitje 
a következő évben negyvennégymillió 
dollárra rúg, bár az adók felemelése kö­
vetkeztében 13,750.000 dollárnyi bevé­
teli többletre van kilátás. A kiadás az 
1909. évben 110,750.000 dollárral több 
lesz, mint tavaly volt.

BÉKÉRE KÉNYSZERÍTIK. Euró­
pából ma beérkezett jelentések szerint 
az összes európai nagyhatalmak nyo­
mást akarnak gyakorolni Szerbiára, 
hogy ne zavarja a békét. A nagyhata.- 
mak e „nyomása“ még el fogja hitetni 
Szerbiával, hogy nyom valamit a lat­
ban. Rakonczátlan gyerkeket^ elnás- 
námrolnak, kérlelni nem szokták őket.

Tisztelettel kérjük lapunk olvasóit, akik az 
előfizetéssel hátralékban vannak, hogy ezt a 
hátralékot HALADÉKTALANUL beküldeni 
szíveskedjenek. A postatörvények értelmében 
további halasztást nem adhatunk s így, amenv- 
nyiben a hátralékosok e felhívásnak eleget nem 
tesznek, czimükre a lapot tovább nem küld­

hetjük. . ... „
Minden pénzküldemény igy ezimzendo: Be­

vándorló, 327 Bast 13 street. New York.
„A BEVÁNDORLÓ“ 

kiadóhivatala.

JÓ KERESET.
Tanuljon bábaságot. Oly helyekre 
küldjük, ahol tanult bábákra szük­

ség van. írjon e ezimre:

BÁBAKÉPZŐ INTÉZET
ftp a Buckeye Rood. Cleveland, O.

KAIL G. ÁRPÁD
BANK ÉS HAJÓJEGYÜZLETE 

— Alapittatott 1890-ben. — 
Közjegyzői iroda úgy hazai, mint amerb 
kai ügyek elintézésere. Penzkuldes az 
ó-hazába hetenkint kétszer, a legponto­

sabban és legolcsóbban.
I UNIONTOWN, PA. W. MAIN STREET.

WARADY LAJOS
Hazai peres és katonai ügyek pon­

tos elintézése.
PÉNZKÜLDÉS AZ ó-HAZÁBA. 

Az összes hajóvonalak képviselője.
házak vétele és eladása.

magyar közjegyet)
) S. Broad St., Trenton, N. J.

JohnR. Pfarr
319 BROAD STREET, JOHNSTOWN, Pa.

Szálloda, ahol igazi Molnár-féle borok és 
pálinkák kaphatók. Finom magyar kis»ol- 
gálás. (márcz. 1.)

Pallas Hotel
528 WASHINGTON Ave.,JOHNSTOWN, Pa.

A magyarság találkozási helye Johns- 
townban. Különféle sörök, Importált borok 
nagyban és kicsinyben jutányos áron kap­
hatók.

BETTERMAN GUSZTÁV, tulajdonos.
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Pénn-k. január lő.

A BEVÁNDORLÓ

Hazai Dolgok.
Magyar tanító sorsa.

KVD VVKST. Szent karácsony elő- 
estéjén, amikor a kunyhók és paloták 
nép«- meleg szobákban, párolgó vacsora 
mellett ünnepli a Megváltó világrajö­
vetelét tragikomikus eset történt a fő­
városban Matkovics Ferencz néptaní­
tó hónapokig feküdt betegen a pozsonyi 
irmlmasok kórházában, ahonnan nem- 
réjgilH-n gyógyultan ugyan, de egy kraj- 
,.zbr pénz nélkül bocsátották «'1. A ta­
nít,, ekkor feljött Budapestre, de itt 
szidásából, mert fizetni nem tudott, 
karácsom- «‘Rt kidobták. A szegény 
,M,iht'r ekkor már két napja nem evett.
F.’ . -semletten bolyongott egész nap 
az itezákon, ahol ezernyi ember vitte 
p a karácsonyfára az ajándékokat. 
Kirakatok pazar fénye, a csemegeüzle- 
tékből kiáradó illat egészen elvette az 
éhes ember «'szét. Az éhség rossz ta­
nácsadó ugyan, «le Matkovics Ferencz- 
nek mégis kitűnő ötlete támadt. Kiss 
János kitűzőjéből párolgó ételillat 
,iT\idt ki s Matkovieh hirtelen elhatáro­
zással 1 lelépett az étkezőbe.

— Mit parancsol? — kérdezte egy 
mosolyg«» pinczérleány.

_Állítson össze nekem egy jó me­
nüt. Hozzon mindent, ami csak szem­
szájnak ingere. — iilézte a költőt az 
éhes néptanító.

A pinczérleány először halat, majd 
pecsenyét, tésztát, sajtot és gyümöl­
csöt. tetejébe egy palaczk kitűnő bort 
hozott s mindez néhány pillanat alatt 
az éhes ember gyomrába vándorolt. 
Matkovics, amig evett, kitünően érezte 
magát, de amikor az utolsó falatot is 
lenyelte, eszébe jutott, hogy itt fizetni 
is szokás, már pedig neki egy árva fil­
lére se volt.

— Mindegy, — gondolta magában, 
jóllaktam, most már hadd jöjjön a jó­
tékony halál.

Matkovics erre kiment egy félreeső 
helyre és ott Makasztotta magát. A 
zsineg mélyen bevágódott a nyakába, 
le a tanitióban az. utolsó pillanatban 
felébmlt az életösztön. Nagynehezen 
A; -,ker«*ste a bicskáját és elvágta a zsi- 
vi«irt. azután aléltan lepotytyant a pa­
dozatra. A zuhanás zajára előrohant 
; ház népe. Egy kanna viz eszméletre 
hozta az elá jult embert, akit ezután elő­
állítottak a rendőrségen.

- Miért tette? — kérdezte az m- 
spekt’ziós tiszt.

— Mert éhes voltam.
_Tla becsületszavát adja. hogy nem

lesz többé öngyilkos, elbocsátom.
Matkovics Ferencz becsületszavát 

adta. mire eleresztették. Egy krajczár 
nélkül vágott neki ismét az éjszakának, 
de egy tapasztalattal gazdagabban — 
megtanulta, hogy pénz nélkül is meg 
lehet vacsorázni.

1 felfedezett szerelmes levelek. 
BUDAPEST. A főkapitányságon 

-irkán foglalkoznak olyan fmcsa hűn 
ngvgvel. amilyet dr. Nagy Károly 
r.-mh-vfogaliriazó kapott most a kezehe. 
Krámer Linót cserfaliferáns tette a 
feljelentést Benke Mária huszonhat­
év« - szobaleánv ellen zsarolás czimen.
A panasz előzménye az. hogy Kramer 
- mint hithü ember — nemcsak a ka­
rácsonyi ünnepet tartja meg, hanem s 
kisebb'Mikulás-ünnepet is. Akkor csi­
nos ajándékokkal lepte meg a feleseget, 
-/ületett Goldstein Saroltát s az unno 
viszonozta a kedveskedést, cg> tncza 

zsebkendőt vásárolt az urának.
V faliMáns boldogan vette át a do­

bozt. levette a födelét s ekkor egy kis 
meglepetés érte mind a kettőjüket Mar 
nem volt benne zsebkendő, csak égj * • ^ 
mö levél. Krámer olvasni kezdte a 1- 
f(-is,,t. amelymk rövid tartalma így
szólt: ,

Édes bocztkám!
Ma pontosabb legyél “ekem. Öt­

kor várlak a fürdő előtt A ta^d 
el ne felejtsd. Annak a hülye z-1 
nak mondd, hogy nyolezra leszel ott­
hon. Ölel szerető

Krámer bambán nézett, 
tottan folytatta az olvasást. ’
hogv csupa szerelmes levél van a W 
ban, amelyeket ismeretlen urak- £ *
feleségének. Nagy botrány keletkezett 
Sarolta égre-földre esküdet g ho

. .eve.*-™ -*«***.

szu bóla csempész t e azokat a zsebkendő- 
csomó helyébe.

X férj. aki csinos apanázst ka? az 
apósától, sokáig kérlelhetetlen volt, : 
vérrre is Sikerült a nőnek gyoznm Min 
IX név egyik levélben se szerepelt, 
Krámerné elhitette, hogy az egész K
szu müve. A kanapét, azaz hogy ^
vélcsomót kidobták a szemétládába.

Benke Máriát rögtön elcsapták és jó 
viszonyban éltek tovább.

A szobaleány azonban szövetkezett 
Eadó Imre borbélysegéddel, á kedvesé­
vel s értékesíteni akarta a szemét ládá­
ból kiszedett leveleket. Értesítette 
Krámcrt, hogy a kompromittáló iratok 
nála vannak és széjjel fogja küldeni 
mind a család ismerőseinek, ha kárpót­
lást nem kap az elbocsátásért. Több fe­
nyegető tartalmú levelet irt, amire 
Krámer megtette a feljelentést,

A rendőrség azonban kinos fordula­
tot adott az ügynek. Megállapították, 
hogy Krámerné valóban találkákra 
járt. Rendszerint azzal távozott ha­
zulról egv bőrtáskával, hogy a vásár- 
csarnokba megy, ahol délután nyugod- 
tabban és olcsóbban vásárolhat. Egy- 
fogatu kocsin érkezett a nyár-utezai 
fürdő elé, ahol már rég megszokták az 
ilyen módon érkező hölgyeket.

Benke Mária ellen zsarolás miatt in­
dult meg a vizsgálat s ezt be is fejezik, 
mert hivatalból üldözendő cselekmény. 
Kiterjesztik a nyomozást Rado Imrére 
is. Krámer Lipót pedig újabb megbí­
zást adott az ügyvédjének, beadatja 
ugyanis a válókeresetet.

Sikkasztó h uszárkáplár.
ARAD. Az itteni huszárezred irodá­

jában a napokban nagyobb mérvű sik­
kasztást fedeztek fel; nyilvánvaló volt, 
hogy a tettet csak olyan egyén követ­
hette el, aki az ezredirodába járatos 
volt. A gyanú csakhamar Kuchta Ala­
jos tizedesre irányult, akiről egyik baj­
társa kijelentette, hogy napok óta fel­
tűnően költekezik. Mikor Kuchta ezt 
megtudta, a büntetéstől való félelmé­
ben megszökött a laktanyáim!. A szö­
kés után tüzetesen átvizsgálták az ez- 
r«MÍ pénztárát és 580 korona, hiányt fe­
deztek fel, ami Kuchta kezén tűnt el. 
Miután a katonai őrjárat és a rendőr­
ség eddig nem akadt a szökevény nyo­
mába, a katonai parancsnokság értesí­
tette a budapesti főkapitányságot, 
hogy Kuchta állítólag a fővárosba szö­
kött és ha nyomára akadnak, tartóztas­
sák le.

4 m erikába készült.
ARAD. Krizsán György és Hornéi 

P«‘ter szemlaki földesgazdak régóta ha­
ragban voltak Gnles Tódor gazdával. 
Miután Krizsán Amerikába készült, es­
te Hornéival együtt meglesték az ut- 
ozán Gnlest és agyonverték. Krizsánt 
és társát a rendőrség a vonaton tartóz­
tatta le.

Végzetes ünnepi lövöldözés.
BARCS. A görög keletieknél régi 

hagyomány, hogy az ujhold bekövetke­
zését. ha az vasárnapra esik, lövöldözé­
sekkel ünnepük. Az idén is megünne­
pelték az újítóidat és Ivos Marton pa­
rasztgazda szintén hódolt e kedvtelés­
nek Azonban pisztolya túl volt töltve 
és amint azt elsütötte, a fegyver szét­
robbant és annak egy szilánkja oly sze­
rencsétlenül érte Vuktics Mihály ha­
lántékát. hogy a 38 éves erős embert 
megölte.

Életmentő asszon]/. 
BEREGSZÁSZ. Csutkái Béla fő- 

gimnáziumi tanuló ünnepnapján kor­
csolyázni ment, miközben a jég besza­
kadt alatta, olyan helyen, ahol a Vérke 
vize a legmélyebb. Mikor a viz felve­
tette, belekapaszkodott ugyan a jégbe, 
de erőlködése daczára sem tudott ki­
mászni Segélykiáltásait meghallotta 
a közelben lakó Fekete Ferencz börtön­
őr neje és saját életének veszélyezteté­
sével kimentette a biztos halál torká­
ból, azután a lakására vitte és gondo­
san ápolta.

A bűnös postáskisasszony. 
CSÉPI. Komárommegye. Tóth Ro­

za postai kezelőnő revolverrel kétszer 
rálőtt Sebestyén Imre hatvanéves f «ta­
nítóra. Mikor a csendőrök Tóth Kozát 
kihallgatták, tettének okául azt valló«- 
H ho"v a főtanitó a hivatali panasz- 
könyvet kérte tőle, hogy ellene feljelen­
tést tegyen s emiatt való izgatottságá­
ban követte el tettét. A csepi-i csend- 
őrsé" átiratban kérte a postaigazgató­

ságot, hogy indítsanak fegyelmi vizsgá­
latot a postakezelőnő ellen s küldjenek 
helyettest hivatalába, hogy letartóztat­
hassák. A postaigazgatóság azonban 
mai napig nem is válaszolt a csendöv- 
ség átiratára s a postakezelőnőt meg­
hagyta állásában.

Afrikába szökött.
ESZTERGOM. Minap éjszaka a bé­

csi gyorsvonattal kirepült a városból 
dr. Kelemen Béla, egy szélhámos ál- 
ü°”vvéd és ez a hirtelen távozás iszonyú 
hullámokat vert a kis város társadal­
mában. Kelemen ügyvédjelölt volt, 
de zseniális ember, akit több kliens ke­
resett. fel, mint akárhány esztergomi 
ügyvédet. Ez a veszedelmes népszerű­
ség féltékenységet, keltett a kartársak 
körében. Kelement pedig a bűnök kar­
jaiba kergette. Tiszta önvédelemből 
ügyvédnek adta ki magát, erre a czélra 
diplomát hamisított és mikor érezte, 
hogy inog alatta a föld, mindenféle ha­
mis utón pénzt harácsolt össze. Csalt, 
sikkasztott, zsebrevágta a kliensek pén­
zét és mikor a diplomahamasitás kide­
rült, az ál-ügyvéd elmenekült dicsősé­
gének színhelyéről. Elvitte magával 
bájos ifjú nejét, Helcz Gizikét, a volt 
esztergomi polgármester leányát, akit 
két. hónappal ezelőtt vett feleségül. Va­
lószínű, hogy Afrika felé vették útju­
kat, Kelemennek egy ott lakó barátjá­
hoz, de a czélt aligha érik el. Eszter­
gomban és Budapesten számtalan fel­
jelentést adtak be az ál-ügyvéd ellen, 
akinek máris nyomában jár a körözés.

A véletlen áldozata.
GYŐR, Lukács Lajos gönyüi gazda 

kocsin tanyára ment. Mikor a kocsi­
ról leszállóit, lerántotta az ülésen levő 
puskáját, amely elsült s Lukácsot mel­
lén találta. A szerencsétlen ember, 
nyomban meghalt.

Merénylet egy végrehajtó ellen.
HAJDUBÖSZÖRMÉNT. Karácsony 

estéjén három ismeretlen ember megtá­
madta Puskás András városi végrehaj­
tót, amint este a Polgári Körből haza­
felé tartott. A földre tiporták és olyan 
borzalmasan összeverték, hogy a hús 
czafatokban lógott, le a lábáról. A me­
rénylők ezután elmenekültek az éj sö­
tétségében. Puskást eszméletlen álla­
potban vitték a lakására, ahol az orvos 
konstatálta, hogy sérülései nagyon sú­
lyosak és a lábát alkalmasint amputál­
ni kell.

Öngyilkosság a váróteremben. 
KISKORPÁD. Lakatos József gör­

geteg! bognármester felesége min teg} 
három héttel ezelőtt megszökött egy fa­
lubeli, csinos legénynyel, könnyelműen 
odahagyva urát és két csöppnyi kis 
oyermekét. A férj, aki rajongásig sze­
rette az asszonyt, egy ideig türelmesen 
várta annak hazatérését. De mikor 
látta, hogy a szeretet ünnepén sem vá- 
oyott vissza gyermekeihez a családi fé­
szekbe, keresésére indult. Fáradtan, a 
kóborlástól és a fájdalomtól kimerülve 
érkezett a kiskorpád! állomásra, hol 
végső elkeseredésében a váróteremben 
főbelŐtte magát és azonnal meghalt. Az 
árván maradt gyermekeket joszivü ro­
konok vették gondjaik alá.

Megfagyott kocsis.
LIPPA. Biserika Miklós krivazdiai 

tej szállító kocsis minap reggel három 
órakor a szomszédos községbe indult, 
de útközben, valószínűleg még nem jó- 
zanodván ki az éjjeli mulatozásból, 
nem vette észre, hogy lovai az erdő szé­
lén megálltak. Biserika elaludt és 
megfagyott. Arra járó emberek talál­
ták meg renget nyolez orakor, de mar 
nem lehetett rajta segíteni.

Gyanús idegenek.
LŐCSE. A határrendőrség három 

gvanus idegent fogott el, akiknél meg- 
motozásuk alkalmával török és szerb 
pénzt, valamint különféle iratokat ta­
láltak. Mivel igazolni nem tudtak 
magukat, a határrendőrség letartóztat­
ta őket. Az hiszik, hogy a gyanús em­
berek egv anarchista banda tagjai. 

Szétmarczangolt gyermek. 
MAGYARBAGÓ. A községben egy

disznó a szó szoros értelmében szétmar­
czangolt eg}- hároméves kis gyermeket. 
Serbin rminné egy hároméves, vbgkqj 
Serbin Árminné elment hazulról és a 
kis fiút magára hagyta, aki talán félté­
ben kitipegett az udvarra, ahol a sza­
badjára eresztett anyaállat megtámad­
ta és széttépte. A gyermek sikoltozá­
sára az anya hamar visszafordult, «le a 
gyermekben már alig volt élet és rövid 
időre kiszenvedett.

Öngyilkos pap.
SAROK. Baranyamegye. A község 

görög keleti szerb lelkésze, Milits Já­
nos, borotvával átmetszette a nyakát 
és mire rátaláltak, mar halott \olt. .V 
szerencsétlen, javakorbeli ember, aki 
nagyszámú családot hagyott hatra, pil­
lanatnyi elmezavarában követte el tet­
tét. Régóta súlyos idegbaj gyötörte s 
ez annyira elkeserítette életét, hogy 
végre megvált tőle.

Harmincz gyermek apja.
MAROSVÁSÁRHELY. Bereczky 

János jómódú székely földmives felesé­
ge ikreket szült. A gyermekek Bereczky 
Jánosnak 29. és 30-ik gyermekei. A 
keresztapái tisztséget Gál Sándor orsz. 
képviselő és Köllő Ignácz alispán vál­
lalta el. Bereczkynek ez a harmadik 
felesége. Unokáinak és dédunokáinak 
száma meghaladja a 100-at,

Az eltévedt golyó.
NAGYVÁRAD. Érdekes kártérítési 

pör foglalkoztatta a minap a nagyvá­
radi királyi táblát, Tiz évvel ezelőtt, 
1896. nyarán Unkrucz Demeter aradi 
gazdálkodó a katonai lövőtér melletti 
tanyáján egy eltévedt Mannlicher-go- 
lyó áldozata lett. Egy boglya tetejéről 
éppen szénát hányt le, amikor a golyó 
fejébe fúródott és azonnal megölte. A 
tanyán csak a kocsis volt, aki a halot­
tat a közkórházba szállította. A bon- 
czoló orvosok az agyonlőtt embernek 
koponyájában megtalálták a Mann- 
licher-golyót. Unkrucz özvegye ezer­
négyszáz "korona kártérítés erejéig pö- 
rölte be a katonai kincstárt, mert be­
igazolódott, hogy a Mannlicher-golyót 
a közelben gyakorlatoz«“) katonák lőtték 
ki. Az aradi törvényszék azonban az 

t özvegy keresetét elutasította, mert a 
katonai kincstár jogi képviselője bebi­
zonyította, hogy a kemény töltéssel va­
ló gyakorlatozás előtt felhívást intéz­
tek a környékbeli lakosokhoz, hogy a 
lőtávolságon belül ne tartózkodjanak, 
mert az esetleges karokért és szeren­
csétlenségekért a katonaság felelőssé­
get nem vállal. A nagyváradi királyi 
tábla megokolásánál fogva jóváhagyta 
a törvényszék ítéletét.

Az anne.rió áldozata.
SZABADKA. Speizer János körtesi 

gazdát táviratban értesítették, hogy a 
huszonharmadik gyalogezred boszniai 
zászlóaljánál szolgáló Mihály nevű fia 
megörült. Speizert tragikus körülmé­
nyek között érte a szerencsétlenség. 
Éppen vártán volt, amikor egyszerre 
puskaropogás hallatszott; Speizer azt 
hitte, hogy az ellenség közeledik s él­
től való félelmében elméje megzavarao- 
dott. Hanyatt-homlok rohant el őrhe­
lyéről, miközben egy szikláról lezuhant 
s lábát kitörte. A szerencsétlen kato­
nát, kinek állapota igen válságos, Sza­
rajevóban ápolják.

Halálos korcsolyázás.
SZEGED. Cserpes János és Sós 

András tiz éves fiuk karácsony estéjén 
a miséről elszöktek és Mezőhegyesen a 
ezukorgyári befagyott tóra mentek 
korcsolyázni. A jég beszakadt alat­
tuk. Másnap délután húzták ki holt­
testeiket.

Szerencsétlenül járt főhadnagy.
SZÉKESFEHÉRVÁR. Bezerédy Ti­

tusz csendörföhadnagy, szakaszpa- 
rancsnok a lovassági laktanyában lo­
vaglás közben lebukott lováról és sú­
lyos sérülést szenvedett. A szerencsét­
lenül járt főhadnagyot a budapesti 
helyőrségi kórházba szállították.

RIZSÁK JÁNOST ismeri az ameri­
kai magyarság a LEGMEGBÍZHA­
TÓBB és LEGPONTOSABB pénzköl­
tők és hajójegyárusitók egyikének. 
Fiókirodák: Whartonbau. Alphán,
Franklin Furnacen és South fícthlche- 
mcn. Főüzlet: 127 SECOND STREET, 
PASSAIC, N. J. Kérjen árjegyzéket.

legolcsóbb és legbiztosabb
HAJÓJEGYVÁSÁRLÁSRA, PÉNZE ÜLDÉSRE

SCHWABACH És FIA
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OLCSÓFARMOK
NORFOLK, nyolezvanezer lakossal bíró város szelén, a deli álla­

mok kereskedelmi központján van 300 farm egymás mellett.

Hungarian Farm Colony
Kitűnő zöldség-, gyümölcs- és szőlőtermelő, valamint huzat termo 

fekete föld. HÚSZ holdas farm 32.0 dollártól 600 dollárig. Három szo­lt uj lakóház és uj istálló 4 jószág részére 200 dollárért. > egyszobás 
ugyanolyan istállóval 240 dollár. Fizetendő a vételár harmadrésze. Fel­
világosítást ad a tulajdonos ,

SCHAEFER & REDAY
___   rrTTt," NORFOLK, Va.
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Gyermekgyilkos orvos. 
SZEKSZÁRD. A tolnamegyei Gyün­

kön feltűnést keltő letartóztatás tör­
tént. Weinberger Béla kórorvost a 
Lk-xanii ügyészség rendeletére Mar-

. »* «r» “f
sérték a szekszárdi törvényszék to_lia- 
zába Weinberger doktort súlyos ur 
terheli. Gvermekgyilkossággal gyann-
sitják a körorvost. aki hasonló vádért 
néc'v évvel ezelőtt már ült vizsgálati 
fogságban. Akkor sikerült tisztáznia 
magát a gyanú alól, bűnös üze me,,. 
azonban tovább folytatta. Most lelep­
leztek s a gyermekgyilkos orvos rajta­
vesztett a lmláltosztó manipulácziókon.

lnzultéilt ügyvéd.
T'.lV 11 >ÉK. Karácsony első napján 

Papp Jenő máv. alkalmazott dr. Gál 
<">,]on ügyvédet a város főutezáján töb >- 
szőr aírzulütötte és mikor az ügyved 
többekkel utána sietett, Papp vissza­
fordul! és a nála levő vasbottal úgy fej­
beütötte az ügyvédet, hogy a ver azon­
nal elborította. Az inzultus oka az 
volt. hogy dr. Gál Papp nejét, ki vas­
úti pénztárosnő, súlyosan megsértette.

AZ ÁLTALÁNOS VÁLASZTÓI 
JOGRÓL.

Irta: Andrássy Gyula gróf.

A ..Maugar Hírlap"-hol vesszük at 
?zt a feltűnést keltő czikket, amelyről 
röviden mar megemlékeztünk lapunk 
keddi számának ..Szilánkok" rovatá­
ban. íme a ezikk:

Némelyek még ma is azt tartjuk. 
hog\ az általános választói jog az egyet­
len helyes, az egyetlen jogos választói 
rendszer minden nemzet számára és 
minden körülmények között.

Érdekes lélektani probléma, hogy ez 
a fanatizmus még egészséges és erős 
agvvelejü embereken is erőt vesz, olya­
nokon is, akik politikai és szocziális 
kérdésekkel szoktak foglalkozni.

Vannak, akik az örök és egyenlő em- 
beri jog nevében követelik az altalános 
és egyenlő szavazati jogot.

Azt mondják: minden embernek ve­
leszületett joga, hogy befolyása legyen 
azon állam ügyeire, amelynek polgára, 
még pedig minden máséval egyenlő be­
folyása.

Ez az elv szép lehet, de nem okolja 
meg azt a választói rendszert, amelyet 
mint általános választói jogot követel­
ni szoktak.

Ha minden embernek, már csupán 
annál fogva, mert ember, veleszületett 
és elidegenithetlen joga van arra, hogy 
szavazata legyen, ebből szükségképpen 
következnék, hogy minden állampolgár 
választó is legyen. De ez nincs meg se­
hol e világon. S ezt nem is követelik se­
hol e világon. Ezen kívánság teljesíté­
se abszurd állapotokat idézne is elő.

Minden képzelhető választói rendszer 
mellett lehet érveket felhozni. Egyes­
egyed ül csak amellett nem, amely al­
kalmazni akarná azt a tételt, hogy min­
den állampolgárt választói jog illet

Azon rendszer mellett, amelynek ki­
vívásáért e fanatikusok lmrezba viszik 
az emberi jogot, sok helyütt döntő ér­
vekkel lehet élni, csak az abszolút em­
beri jogra nem lehet hivatkozni, mert 
ezt maga ez a rendszer sem respiktál-

NYzzük Francziaországot. Ott ülte 
,zelmét a suffrage universel. Sokáig 
hirdették ezen elv csalhatatlansa- 

r. Onnan vette azt át Európa több 
ama, s noha ott is jelentékenyen 
ikkent régi tekintélye, Francziaor- 
•,g még ma is az általános választói 
r klasszikus földje.
He azért a franczia úgynevezett álta- 
nos választói jogot az emberi jog 
yenlőségé és feltétlen volta alapján 
povédeni nem lehet. Hogyan fér meg 
élvvel az, hogy akit a választók név- 

gyzékébe nem vettek fel. az nem vá- 
sztó. ámbár saját hibáján kívül, ma- 
,k hibája miatt maradt ki a névjegy­
éből? Hogyan védhető meg az egyen- 

emberi jogok alapján az, hogy aki 
itona. tehát hazája iránt tartózó leg- 
;entebb és legterhesehb kötelességét 
■ljesiti, az nem választó? Hogy aki 
nszéves és tizenegy hónapos, az nem 
ílasztó, ellenben az. aki egy hónappal 
lösebb, már választó? Hogy aki 
öntetve volt, az nem választó, holott 
z. aki talán nálánál rosszabb, de gon­
oszságáért nem lakolt meg, választó? 
[ogy aki öt hónapig lakik valamely 
özségben, az nem választó, ha ellen­
en még egy hónappal tovább lakik ott, 
agy ha adót fizet, választó? Hogy a 
iő, bármilyen a tehetsége, a képzettsé- 
e és a jelleme, emberi méltósága elle­

nére nem szavazhat, a legbutább férfi 
pedig szavaz? Egy Napóleon, egy 
Goethe nem szavazhat, ha nincs több, 
mint húszéves, a huszonegyéves alko­
holista pedig választó. Egy madame 
de Sévigné, egy Katalin czárnö soha­
sem választhat, a hülye férfinak azon­
ban van szavazati joga.

Igaz, vaunak, akik e korlatok eg} es 
sorompóit le akarnák dönteni; de senki 
sincs, aki a nevetségesség veszélye nél­
kül azt merné követelni, hogy minden 
korlát megszűnjék. Az általános vá­
lasztó} jog minden gyakorlati formája 
kérni elén az állam életét dómmal«, 
czélszerüség tekintete előtt meghajolni, 
mindegeik kénytelen különbséget ten­
ni ember és ember között; egyik sem 
részesíti az állítólagos emberi jogban 
azokat, akiknek többségéről feltehető, 
hogv vele az államra nézve haszonnal 
élni nem képesek, s mindegyük elismeri, 
hogv ilyenek vannak. Mindegyik kény­
telen e jog önkény-szerű korlátozásához 
folvamodni. Mindegyiket az a veszély 
fenvegeti, hogy e jogtól éppen a legki­
válóbb egyént fosztja meg, aki véletle­
nül a kizártak között lehet. Az általá­
nos választói jog hive is annyira kény­
telen az állam érdeke előtt meghajolni, 
hogv tulajdonképpen nincs is fennen 
hangoztatott elvi álláspontja ellenerő 
elvi különbség az általános titkos vá­
lasztói jog gyakorlati formái és vala- 
rnelv más alapokon nyugvó választói 
jog között. Mindkettőben az állam ér­
deké nevében ki akarják zárni azokat, 
kik a választói jog helyes gyakorlásara 
nem alkalmasak.

Érzik is ezt az általános választójog 
túlzó hívei s ma már többnyire azon az 
alapon hirdetik rendszerüket az egye­
dül jónak, hogy csak az lehet igazan 
czélszerü, csak az felelhet meg az a!lám 
valódi érdekeinek.

Bámulni való állítás. Vannak talán 
és mindenesetre elképzelhető, hogy 
vannak országok, ahol az általános vá­
lasztójog a leghelyesebb megoldás. 
Csakhogy a politikai életnek általános 
érvényű szabálya nincs. Ami valamely 
nemzet számára ma jó, az tegnap még 
rossz lehetett és holnap talán káros. 
Ami valamely homogén államnak hasz­
nára válik, az vegyesajku államban 
bajt okozhat. Ami megfelel egy hatal­
mas, gazdag és nagymüveltségü ország 
érdekeinek, az egy szegény, elmaradt 
országban szerencsétlenségnek bizo­
nyulhat. Ami békés és biztosított vi­
szonyok között államban okos, az hiba 
lehet olyannál, amely élethalál-kűzdel- 
mek között él.

Ki merné állítani, hogy a monarchi­
kus államforma mindig és mindenütt 
az egyedül helyes; ki azt, hogy ilyen a 
köztársaság formája? Sokszor szabao- 
ságra és néha abszolutizmusra van a 
nemzeteknek szükségük. A czentrah- 
záczió éppen anyi hasznot hajtott egyes 
népeknek, mint a deczentralizáczió. 
Rendesen természetes és helyes, hogy a 
lakosság többsége bírja a hatalmat, A 
történelem azonban arra is mutat pél­
dát. hogy a kisebbség uralma mentette 
meg az alkotmányos és lelkiismeretbeli 
szabadságot. A nemzet élő organizmus 
és minden egyes nemzetnek különleges 
idegrendszere, külön fizikuma és szelle­
me'van. Valamint nem követheti nagy- 
károsodás nélkül ugyanazt az életmó­
dot sem életének külnböző szakaiban, 
igy van ez a nemzetekkel is.

A választói rendszer sem kivétel e 
szabály alól. Ami az egyik nemzetnek 
jő, az rossz lehet a szomszédjának, ami 
a fejlődés egyik perezében üdvös, az 
végzetes lehet annak másik időpontjá­
ban. Abszolút jó választói ‘rendszer 
nincs, mert nincsenek abszolúte egyen 
lő helyzetek és népek. Anglia mast tar­
tott magára nézve jónak a múlt szazad 
harminezas éveiben, mást a hatvana­
sokban és ismét mást a nyolcvanasok­
ban. Bölcsen tette. Ha az első reform­
nál azt a rendszert honosította, volna 
meg, amelyet félszázad múlva fogadott 
el. fejlődése nem lett volna olyan egész­
séges és olyan erőteljes, mint amilyen­
nek látjuk.

Mi sem vezettethetjük magunkat ál­
talános elméletektől. Irányadó reánk 
nézve csak az a tekintet lehet, hogy 
mai körülményeink között mi felel meg 
nekünk a legjobban, mi növeli mai vi­
szonyai mellett az ezeréves magyar ál­
lam életerejét, azon magyar államét, a 
melvet fent art ani legforróbb óhajunk 
és legszentebb kötelességünk is éppeu 
úgy magunk, mint Európa és a czivili- 
záczió iránt.

A parlament hivatása, az államot 
szolgálni. A magyar parlamenté, hogy 
a magyar államot szolgálja. Összeala- 
kitásánál egyedül csak arra ügyeljünk,

hogy ezen hivatásának megfelelhessen.
Ne hallgassunk olyan külföldi elso- 

és másod rangú tekintélyekre, akik ve- 
leménvt nyilvánítanak javaslatunkról, 
anélkül, hogy azt alaposan ismernék és 
anélkül, hogy a magyar állam élet viszo­
nyait tanulmányozták volna. Akik 
hasonlók ahhoz az orvoshoz, aki nem 
ismerve valamely beteget és azon 
Gyógyszereket sem, amelyekkel el, íté­
letet mond a bajjal szemben alkalma­
zott gyógymód helyességéről.

Ne törődjünk a divatos jelszavakkal. 
Ne higvjük el, hogy a külföldön mar 
nagvon lejárt frázisoknak utánzása eu­
rópaivá, tiszteltté tesz bennünket mert 
tekintélyünk okos egoizmusunktól es 
reális hatalmunktól függ, nem pedig 
attól, hogy ellenfeleinktől megszólalta­
tott tudósok és művészek bírósága mo­
dernnek itéli-e intézményeinket.

A jelszavak zsarnoksága közéletünk­
nek na gr baja. Óvakodjunk attól, hogy 
idegen'talajon nőtt tetszetős frázisok 
erőt vegyenek rajtunk és elriaszszanak 
saját érdekeink szolgálatától.

ítéljen szigorúan a hazai közönség 
munkám felett. Ez joga és kötelessége 
is, mert javaslatom hazánk jövőjét 
érinti. De ítéletében csak a magyar 
közérdek vezesse. Csak a magyar .il­
lám szempontjából induljon ki. Nyu­
godt vagyok, hogy bírálata ez esetben 
a javaslat alapelvei tekintetében nem 
lesz kedvezőtlen. Különben csak álda­
ni tudnám azt s örök hálát éreznek 
iránta, aki a jelenlegi körülmények ko- 
zött a kérdésnek jobb megoldását talal- 
ja. Beállanék lelkes támogatójának. _ 

Munkám részleteinek minden javítá­
sét szívesen veszem. Minden olyan 
változtatás ellen azonban, amely árta­
na. elszánt harezot fogok folytatni.

Látogatás

SZÁZTIZÉVÉ».

Magyarország 
asszonyé nál.

legöregebb

A budapesti ...4 Nap“ Írja:
Az ország háta mögött, a csendes, 

szép Szatmármegyében, Nagykároly­
ban él Magyarország egyik legkülönö­
sebb legismeretlenebb érdekessége; az 
perész ország, talán egész Európa, sőt 
lehet, hogy az egész világ legöregebb 
élő lénye: a száztizéves asszony. ^ A ne­
ve: özvegv Levenday József né. Azt 
mindenki tudja, hogy a szakállas hölgy 
a Barnum és Bailey menazsériájában 
látható, hogy ugyanott tapasztalható 
meg a tüzevő ember, sőt akadnak olyan 
tudós emberek is, akik azt is tudjak, 
hogy hol vannak spirituszban és orok 
szerelemben egymás mellé ragasztva a 
sziámi ikrek. A világ legöregebb asz- 
szonyáról, aki kétségtelenül van ilyen 
érdekesség, senki sem tud semmit. 
Sem Budapesten, még kevésbé Nagy­
károlyban. Egészen véletlenül buk­
kantunk rá. És hogy rábukkantunk, 
rozzant lábaival, reszkető tagjaival, há­
tán a száztíz esztendő rettenetes ke­
resztjével. kiugratjuk Magyarorszag 
világnevezetességét az ismeretlenseg 
homályából.

* * *
A város végén, a gróf Károlyi Sán- 

dor-tucza 163. szánni házban lakik 
Levenday Józsefivé, a világ legöregebb 
asszonva. Piszkos, rozoga kis házikó, 
vékony deszkakerítés, száradt ajtó. ki­
lincs nélkül. Özvegy Mester Józsefné 
háza. Mester Józsefné egy nagykárolyi 
csizmadia özvegye; az ő házában lakik 
a száztizéves asszony.

— Itt lakik Levendayné?
— Igen. Nézetni tetszik?
Nézetni, ez annyit jelent nagy káro­

lyi nyelven, mint a jövőbe nézetni, ma­
gyarul kártyát vettetni. Mert a száz­
tíz esztendős asszony nyolez korona 
kegydija kevés, amit havonta kap a vá­
rostól, abból él, hogy kártyát vet a 
nagykárolyi babonásoknak, a szerel­
mükben csalódott mindeneseknek, az 
oltár mögé lépő szakácsnőknek és az 
ifjur által megcsalt szobaleányoknak. 
A száztíz esztendős asszonyhoz csak a 
kártya vetésen keresztül lehet bejutni.

A gróf Károlyi Sándor-utcza 163. 
számú házának végén van a száztizéves 
asszony lakása. Alacsony, piszkos iive- 
rrfi, rossz kilinesü kis ajtó. A szobában 
fojtott bűz, rothadt levegő és nagy, 
piszkos szegénység. Az egész szoba 
nem nagyobb, mint egv ezella. A falon 
megsárgult, rossz képek; a sarokban tö­
rött kályha, a földes szobán végig 
krumpli a fal szélén, a falon vöröshagy­
ma, az ágyban pedig felemelkedve a
száztizéves asszony.

— Jó napot! — köszön előre, amikor
1 irű önéi- a szobába.

A száztizesztendős asszony félig fel­
emelkedik az ágyában. A száztizeszten- 
dös asszony nagyszerű monstrum. 
Délután öt óra van és ilyenkor mar
nvugovóra tér a legmatrónább matró­
na. Nem látszik több ki belőle, az 
áórából, mint a két csontig aszott, ran- 
ezos karja és a megfeketedett kezei. A 
fején, mert haja egyáltalában nincs, fe­
liér bóbita fekete csipkekendővel, a 
homloka is át van kötve, az egész ar- 
czából nem látszik egyéb, mint egy be 
omlott, fogatlan nagy száj a reines ran- 
ezokkal megszakgatott arcza közepén. 
Halkan, de elég erősen beszel; vizes, 
kifejezéstelen, fáradt, beteg szemével 
bágyadtan néz körül a szobában. Az­
után megkérdezi:

— Nézetni tetszik?
Erre nem lehet másképpen válaszol­

ni, csak beleegyezni:
— Igen! z
És ezzel már elő is veszi a kart vaja 

az ágya mellől. Harminczkétlapos, kö­
zönséges, úgynevezett magyar-heh et 
kártya, amelynek minden lapja sznne 
megkérgesedett a piszoktól.

Harmincz esztendeje használom
ezt a kártyát.

Megkezdődik a nagyszerű aktus, a 
száztíz esztendős asszony egy rongyos, 
piszkos kendőt húz elő a párna alól; el­
köti vele a szemeit, valami buta hókusz­
pókuszt csinál, aztán maga elé teríti a 
kendőt. Megkeveri a piszkos kártyát. 
int hogy emeljem meg; aztán ö maga 
három részre osztja, újra összekeveri 
és megkérdezi:
_ Minőt tetszik nézetni. A szerel­

meséről? A házasságról? A boldogság­
ról? Egészségről ? Vagy a pályajaro .

A száztizéves asszony öreg háziasz- 
szonva közbeszól:

— A pályájáról?
Levendayné kiosztja a kártyákat 

négv sorban egymás alá. Azután resz­
kető szemeivel kiteszi a zöld királyt es
elkezdi: z .
_Ez ön, ez azt jelenti, — es innen

kezdve folytatja minden érthető össze­
függés nélkül — azt jelenti, hogy lelki 
szívébe... lelki szivébe a boldogság. - ■ 
levelet kap... egy barna asszony írja.... 
Aztán egy szőke... Ellenségei is van­
nak. .. de az nem baj...

Ez igv megy háromszor egymásután. 
— Elég, köszönöm! — mondom ne­

ki, hogv véget vessek a rossz mulatság­
nak. .. , ..

— Még nem elég. Összesen kilenez-
szer kell kipróbálni.

Most háromszor egymás fölé rakja a 
kártyát, aztán háromszor egymásután 
leteszi a zöld királyt, betakarja kilencz 
kártyával, hogy megnézze, mi takarja 
azt a bizonyos jövendőt. Mikor az egész 
heczcznek vége, szives köszönettel vesz 
át ötven vasat, a nagyszerű fáradozás 
szerény honoráriumát.

A száztíz esztendős asszony, özvegy 
Levendayné minden kérdés nélkül be­
szélni kezd és okosan, amennyire egy 
száztíz esztendővel megvert asszony- 
okos lehet, beszélni kezd:

— Ezerhétszázkilenczvennyolcz
1798 — november hatodikén születtem 
Komáromban. Őszkor múltam el száz­
tíz esztendős.

Ezeket a borzasztó dolgokat igen 
nyugodtan és meggondoltan mondja. 
Azután tovább szövi a maga különös 
életrajzát.

_1820-ban, aratáskor volt az eskü­
vőm Komáromban szegény, boldogult 
férjemmel, Levenday Józseffel hogy az 
isten nyugosztalja szegényt. 1846-ban 
jöttünk Nagykárolyba, a forradalom 
előtt. Az uram gombkötőmester volt, 
különben a forradalom alatt huszár 
volt. Sok liarczban vett reszt. He iz­
gatott voltam miatta.
° itt. könyezni kezdett. Könyezés alatt 
két könycseppet kell érteni egy száztíz-
esztendős asszonynál.

— Az egész életemből — folytatja —■ 
azokra a dolgokra emlékszem legjob­
ban amelyek kora gyermekkoromban 
történtek velem. Emlékszem nagy em- 
berekre is. Pontosan látom magamSt »,int MM ««»dor M **
Nagykárolyban. Láttam az Arany 
Szarvasban, ott, ahol megismerkedett 
Szendrey Júliával, ott, ahol valami em­
léktáblát is tettek azóta. Különben nem 
emlékszem semmiféle nagyobb dolgok­
ra. Inkább, mondom, arra emlékszem 
vissza és hozzá egészen tisztán, amint 
kis csihi leány ugráltam, játszottam a 
komáromi Dunaparton.

j.joy lámpa áll az ágy mellett egy 
széken. Megfeketedett rézből való, 
furcsa, öreg, olajlámpa. A száztíz esz­
tendős asszony meggyujtja:
_Ezt az olaj lámpát 1848-ban, a for­

radalom évében vettem itt Nagykároly­
ban. Egy pengő forint volt az ára. A. 
Mayernél vettem. Tudom, sokat al­
kudtam rá.
_Milyen esztendő van most? —*

kérdezem minden átmenet nélkül.
_19081 — vágja ki hosszas gondol­

kodás után.
— És milyen hónap?
— Karácsony hónapja! — válaszol*, 

ja.
— És hányadika?
Kicsit gondolkodik, kínos erőlködés- 

sei összeszedi gondolatait, aztan igy 
szól:

— Azt bizony nem tudom.
Azután tovább beszél minden kérdés 

nélkül. Elmondja, hogy 1873-ban meg­
halt az ura és hogy azóta érzi magát 
boldogtalannak és az életét egészen 
üresen maradottnak...

— Volt egy Ödön nevű fiam is, de an­
nak az emléke egészen kimaradt az em­
lékezetemből. Csak a férjem hiányzik 
nekem... Amióta százesztendős el­
múltam, azóta teher az élet. Minden­
nap azzal kelek fel, hogy estére örökre 
elnyugszom.

Ezzel a sok beszélgetéstől fáradtan 
lehanyatlott a száztíz esztendős asz- 
szony. Ivét perez múlva már el is 
aludt. Szegény, száztíz esztendővel 
sújtott asszony, csak gyalázatosán kí­
nos teher az élete. Nyolez korona ha­
vi nyugdíjért a várostól és a jóslások 
alamizsnájáért igazán nem érdemes, 
száztíz évig élni. Egyáltalában nem 
érdemes száz évig élni...

RIZSÁK JÁNOST ismeri az ameri­
kai magyarság a LEGMEGBÍZHA­
TÓBB és LEGPONTOSABB pénzkül- 
dők és liajójegyárusitók egyikének. 
Fiókirodák: 11 kartonban, Alphány
Franklin Furnaccn és South Bethlene­
men. Főüzlet: 127 SECOND STREET, 
PASSAIC, N. J. Kérjen árjegyzéket.

TŐKE: 100.000 dollár.

Elnök Sand. B. Price. Aleln. I

FELESLEG: 500.000 dollár.

L. Peck. Pénzt. H. C. Shafer. Hely. pénzt. Jas. Blair jr.

Scranton Savings Bank
120 és 122 WYOMING AVENUE, — — — SCRANTON, Pa.

Alapittatott 1867-ben. Alapittatott 1867-ben.
ÉSZAKKELETI PENNSYLVANIÁNAK LEGRÉGBIBB TAKARÉKPÉNZTÁRA

Ez a bank elősegíti az embert a takarékoskodásban. 
Kamatokat januárius 1 -én és július elsején kifizeti.

BETÉTEK ELFOGADÁSÁRA SZOMBAT ESTE HÉT ÓRÁTÓL NYOLCIG NYITVA VAN.

GHRQNIE, N. I ÉS VIDÉKE
HAJÓ- ÉS 

ÜGYNÖKE.
VASÚTI JEGYEK TÖRVÉNYES

SZABÓ LAJOS 
postamester

EGYEDÜLI MAGYAR KÖZJEGYZŐJE.

í, ingyen ,dok. CZ,M

LOUIS SZABÓ, Chrome, N. J.

Főiroda

MAGYAR ÜGYVÉD, 
JOGTANÁCSOS,

___________________  _ KÖZJEGYZŐ.

280 BROADWAY, NEW YORK. Fiókiroda: 238 E., 14-IK UTCZA, II

PRÁGER JÓZSEF
l-IK emelet,

ahol naponta esti hat órától kezdve található.
ELVÁLLAL BÁRMILY PERES ÜGYET MÉLTÁNYOS ÁRAK MELLETT.
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A B E V Á N D O R L Ó 7. oldal.
Péntek, január 15.

LHIB FIHADIÄGY.
Irta: P^ár Gyula. 

Regény két. kötetben.

— Hát bizony, — tiinődék Esty Pis­
ta— jó az, ha az ember szerelmes. De 
hát nem mindig lehet a pagátot elfog­
ni !

I Tizennyolvz-adik folytatás.]
lk kegyetlen gyorsasággal 

ki álmodozásai és kény-De a napt
teltek Amlrée, .......... - .... . .LLerrlmenek kínlódásai közepette
l i.....„mlolt az idővel, egyszerre, het-
í",,... tt,-n számolta a meg bátraiéto
n;.. kát : -leezeinber tizennyolezad.ka,

len. /., busz, huszonegy. . ■ Mrot- 
Htelökték volna. „Meg fog Mel­

eg fog csókolni“, — gondola, íszo- 
v.attaf takarva el arczát- „s joga lesz

. «aember 21-én aztán az Mtár előtt 
állott szegény Amlrée. Az esküvői.^- 
ben volt > igen fenyes vala. Schoen- 
hoffnenak minden osztrák, lengyel es 
Xyar rokona előkerült, Szent meze;. 
3Sja részéről azonban csak az öreg 
Ke ti bácsi jött fel. öreg generálisok, 
egy miniszter, vezérkari ezredesek, egy 
magyar testőrrokon, néhány f..badnag; 
a Eeiter-escadrontól, egy sereg vidéki 
ttr főispán, pár udvari dama mind 
annvian szinte szorongtak mar az Au­
gust inusok templomában. Pok o lt - 
nvoszolvóleány is. közöttük Szobor- 
házv Unka. kit Dodo vezetett. Dán ez­
redé részéről az ezredes. Marosy kapi­
tány. Törökváry Taszi. no és a már em- 
htett Dodo jöttek fel. Rodakovszkv
kimentette magát... . ..

Amlrée némán nézte. hogy öltöztetik 
tel. Tehetetlenül állott a szoba köze­
pén- mikor aztán azt mondtak bogi 
menni kell. szorgoskodó aggtxlalomma 
sietett le. Sápadt volt, tár. fehérebb 
mé,r meiivasszonyi ruhájánál is. ajU 
szinte szederjesekre váltak- Mdu-r Du­
ci f„lolvasta Livió levelet, melyben ke 
p -ntvtte magát, olyan érzés vett end 

i. mint mikor a halálra délinek 
Uö ki-evelemkérvényét utasítja el a 

., .Szinte félboltan haladt el a 
- ll,,„ó sokaság közepette az oltárig, 

íztán nem emlékezett többé setnnn- 
i Vak mielőtt az ..igent“ ki kellett 

,Vn mondania, egy utolsó er,feszitvs- 
nég kiegyenesedett s feltűnően meg- 
ilt. Körülnézett a templomin,

mintha keresne valakit. -. 
aztán ne.,1 találta sehol az , akit k i 

lesüté fejét, balkan, igen halkan 
im-nt“ mondott s aztán elájult , \a 
Sál lett, mert az egyik diakónus 

elen melléje ugrott De nem g 
-V észre a dolgot, le.gfeljebb csak 
a rács (zat körül guhbaszkodo kol- 

8 sszonynak tűnt fel, kik aztán fej-
sóválva mondogatták egymásnak:

Nagy ,n szerelmes a szegény meny- 
asszonyka.. •

III. . ,
Ismét K/.il veszt er este volt a ..poko, 

ban” líod 'kovszky Táviénál.
ré „Ritter-főbadnagy de

, f„i várnán többször volt beteg,
íromszor járt fenn Bécsben no- 

SeJ eleie óta - a link jól tudták,
; - att es kinél - s mmdany- 

' betegen jött haza. Mikor vi„ 
,.!nt,r ötislikén a szokott más-

„bmpi távoliét után ismét bazaszo 
a legény, Forintos Peter, ijedten

szaladt Sebwarcz doktorért
Eneö ,lései vannak és lihettcv 

: ‘ : v,.qh,.n. — szörnyen fel-
" 1,1 ’ n . ' . _ magyarázó

1 nihatott valamin... Doflonilk,
- 1,1. a kantinban a dokt( 

mily,,, TéBM., .vszky. még egyszer megüti a gut, 

'fZ- ‘fejüket csóválták. Határo-
^rrÍfeiíytfhzfeknS.

nnal a lakására stettek.
tv Kori — mormog.iDummer Kerl, arcMZÍne már

11 Donbuska, hajtókája szi-
, I. tr elpártolni • ■ köze-

< ibolvába készült átcsap) . ^
ekképp nhlánkája színéhez

, ilvi-n bestiába beleszeretni ...
kell neki, -"Mindig 

„ , telett Badern ^
ndtam neki. ' e .. Én
<7.ur szerelmes, el v.yi tprmészetü 

• „éve szerelmes terme.: 'lapjában véve ira vittem.
»Ham, do most * tud-

hogy büszkén mondhatom el.
nék senkibe beleszeretni. belőle!

-Hát aztán mi hasznod van nem
— kérdé gúnyosan mosolyogva ^
— A földön mégis csak a na -
lom az egyedüli igaz boldogság.
1 1,1 • • , . 1r fliiV ho^r ecrruapi
vamat adom a Torquemada pró­baidős: szerelemért a t \ , /
grammjának összes kínjait el tudna
szenvedni..•

A fiuk feltett sipkával, katonás büsz­
keséggel dűltek szanaszét a Livió „al­
világában“. Dodo azonban behatolt a 
függönyös alkóvba s az ágyra ült. Sö­
tét volt a deczemberi délután s j.illa- 
natra nem igen láthatta a főhadnagyot.

— Szervusz, — mormogó Livió. 
Megsoványodott, kedvetlen és dühös 

volt: szinte csúnya. Rodakovszkv ama 
betegek közé tartozott, akiknél a beteg­
ség rendesen tehetetlen, lappangó düh­
ben nyilvánul. Forintos Péter már 
reggel óta bekötve hordta a fejét, mert 
sehogy se tudta urát kedvére kiszolgál­
ni.

— No, mi haj! — kérdé Dodo felka- 
czagva. — Rosszul nézesz ki, öreg!

Livió csakugyan igen sápadt volt. 
Haja kóczosan lógott a homlokába, sze­
meién ve szinte kialudt s arezvonasaiba 
valami gonoszság, gyűlölet és rombolá­
si düh fészkelődött be.

— Majd meghaltam Pécsben, — mor­
mogó tompa, mély hangon. — Epeöm- 
léseim voltak s már a guta környéke­
zett. Érzem, hogy ha arra a szörnye­
tegre ...

— Na, na, sei ruhig lieber Freund,
— mondá Dodo s hirtelen lefogta a Li­
vió balkezét. De már késő volt, a fő­
hadnagy szemei kigyultak, — izmos 
karjával sátáni haragban lódította az 
egész orvosságos asztalkát a falhoz. 
Aztán megnyugodott. A tisztek, szok­
va lévén a tördelésekhez, meg se mocz- 
ezantak odabent, csak Bonbus ordított 
ki a legényre:

— Kutyamosó! Forintos! Wo ist 
den der Hund! Eredj be rögtön... 
marsch hinein!

Livió lassankint megnyugodott, 
vagyis helyesebben: elszomorodott.
_Egy czigarettát, Dodo... nos,

hát érzem, barátom, hogy ha erre a... 
Lolára még egyszer megharagszom, hat 
megüt a guta. Ilyen szégyen még so­
hasem ért! Nekem, Rodakovszkv Lí­
viának kellett ezt megérnem... Livió 
kihúzta magát, felült az ágyban, s osz- 
szeszoritotta az öklét... dass ein Weib 
mir nicht pariert...

Nagv. sötétzöld szemei rémesen me­
redtek Dodora.
_De hát mit csinált, beszélj hát!

“nógatta a kutató természetű főhad­
nagy, ki Líviát, mint valami különös
esetet figyelte meg.

A nagy, sötétzöld szemek haragja 
mintegy méregcseppben facsarodott ki 
abban a nagy könyüben, mely leper­
gett az arczán. S a szegény R'tter-fo- 
hadnagy nem beszélhetett tovább, b.i- 
nvási roham vett erőt rajta.

' — Sehyarcz, Scliwarcz, gyere be. —
kiáltó Dodo. ,

— Iszonyú vér van ebben az ember­
ben* - gondoló aztán, mikor bement 
a fiukhoz, kik unalmukban mar piketi- 
rozni kezdettek.

Hát bizonv Livió soha se tudott vol­
na olyan őszinte lenni, hogy azt az ese­
tet elmesélje. Rodakovszkv, mint min­
den telivé,-; igaz női,Mitó, tán soha sem 
volt a szó közönséges értelmében ve\. 
szerelmes. <"> szerelmes volt a ja a an 

n;;he ebbe a káprázatos, szédítő foga 
lomba, de annak megnyilatkozásai . az 
em-es nők, az egyének, csak mint ann^ 
az* összeszménynek a változatai n el­
kelték .. S a maga emberi ontud.u- 
lanságában valahányszor njahh not m- 
mert meg. valahányszor ujahb not 
..bontott fel alkatrészeire“ [anunt D.^ 
da szerette mondani, unt -
Estv Pista skiz-nyelvevel toilettebe^

„„„lnmyésre“ vonatkoztatott | 
min.lt- szinte a temészetlmvar rajon-
ííásával bernit le elütte , 

az embert, w d/tebhez ez ^eblhmze n*z, ^ J* 
se hagyta ma •» < - Dodo a maga
eltántonttatni... B formuláz-
dilettáns-filozof nyel é dni1

BiíBsíE
r^Ä]61^aknem ^gódha;

tunk örökké egy baraczkon, was, ia 

vió! Beleharapunk h[zony

h- cftöbbé1’020 Mi ellenben bizonyos 
nines tonne. • ,P=7űnk s enni
idő múlva újra - / ;k t szakitnnk
akarunk s ezert h^f^^czkfáiár6l“. 
le a szerelem aranyo „^ __ mormo„á
„Tökéletesen igazad va , n egy
ilyenkor rendesen LW’k^ szofiz-

SJÄSmÄ-» » redo rb
lágnézletét.

És mind a ketten mélyen megvetet­
ték azokat a szegény „szerelmi gyomor­
bajos“ embereket, akik oly kevéssé 
idealisták s oly kevéssé képesek a nő 
káprázatos eszményi fogalmát átérteni, 
hogy — egy egész álló életen át egy ba- 
raczkból meg tudnak élni.

S ime Líviával, aki életében már sok 
baraczkot megevett, most az egyszer 
megesett az, hogy egy gyönyörű nagy 
[de már kissé pondrós“, — mondotta 
volna a rossznyelvü Rädern Gida] ba­
raczkot akart leszakítani s a lehajlitott 
gally magasra visszaszólít: nem érhet­
te eí ... És sehogysem érhette el. Va­
lami nem sikerűit az örökös sikerhez 
szokott hóditónak — s ez beteggé tette.

Livió nem hiába hasonlította a nőket 
mindig a lovakhoz, melyeket tényleg 
majd egy rangba helyezett velük: Lolá­
val való kudarcza után úgy érezte ma­
gát, mintha a lovagló iskolában egy sá­
táni tüzes remonda, melylyel már vagy 
négy órája vesződött, végre is ahelyett, 
hogy beadta volna a derekát, kegyetle­
nül levetette volna magáról. Most ott 
fetrengett a porondon: egészen össze-

hogy „Lola“ [öles betűkkel], alatta: „a 
fekete démon“ [„The black Demon“] s 
még ezalatt vörös betűkkel: „a szere­
lem királynője“... Livió azok alatt a 
napok alatt, melyeket Becsben töltött, 
mindig a nyomában volt, de hát persze 
akkor, mikor nem lehetett Bécsben, 
nem ellenőrizhette. Féltékeny lett ra 
az őrülésig; a legfurfangosabb módo­
kon lesette meg... De nem hitt senki­
nek.

[Folytatása következik.]

OLVASÓINKHOZ!

zúzta magát; igaz, hogy a paripát is vé­
resre sarkantvuzta, de még se tudta 
megfékezni. „Végre nem parírozott 
nekem vaalki...“ — morgó még min­
dig betegen ágyában. És hiúsága volt 
vérig sértve és a sértett hiúságból — a 
Dodo filozófiája szerint — minden le­
het, még szerelem is. __

Hát az volt igaz a dologban, hogy 
Livió addig játszott Lolával, mig a já­
ték valami komoly kétségbeesésbe ment 
át nála. Május óta, ha három hétig 
nem látta az ördöngős énekesnőt, vala­
hogy rosszul érezte magát. És mennél 
kevésbé parírozott neki Lola, természe­
tesen anál jobban szerette volna tökéle­
tesen lenyűgözni őt. Livió, ki a nőknél 
rendesen csak a „meg“-hódítást tűzte 
ki czélul, és sohasem ért rá arra, hogy 
tartósaid) hűségre is vágyakozzék, most 
az egyszer azon kapta magát rajta, 
hogv ezt a démoni teremtést meg sze­
retné tartani. Önmagán legjobban érez­
te, hogy ez hanyatlás nála s esetleg 
donjuáni egyéniségének halálára: a 
szerelemre fog vezetni... de hat Roda- 
kovszky Livió nem szeretett gondolkoz­
ni s mostanában mindenekfelett daczos 
és dühös volt.

Az ezredes bizalmasan már kétszer is 
leszidta, amiért a századát olyan gyak­
ran otthagyja, — sőt utóbb azzal fenye­
gette, hogy elveszi a kommandót tőle, 
melylyel a még mindig maródi Mord 
[von Loewenmord] kapitány helyette­
seképpen főhadnagy létére kitüntette. 
De Livióra mindez nem hatott; csak 
továbbra is járt fel Pécsbe.

November elején aztán csakugyan el­
vették a kommandót tőle: Marossy lett 
a basa-südi század parancsnoka. Ro- 
dakovszky valósággal megörült mellőz- 
tetésének: Marosy jó barátja volt; 
most hát még többet járhatott fel Lo­
lához Bécshe...

Lola viseleté október óta kétséges 
kezdett lenni: utóbb pedig, mikor ész­
revette a Livió szerelmes indulatát, 
tényleg kissé elhidegedett tőle a démo­
ni teremtés. Folytonosan veszekedtek... 
Mikor aztán kibékültek, Lola gyakran 
egész nyíltan megmondta Rodakovszky- 
nak: „ha szeretsz, ne mutasd nekem, 
hogy szeretsz, inert akkor vége lesz 
közöttünk mindennek... Látod, én 
hogy szerettelek, a mig te csakúgy fél­
vállról szerettél engem! Most, hogy 
tudom, hogy az enyém vagy, érzem ... 
más után nézek... Azért hát vigyázz, 
édes Livikéin!..

Lola esténkint mindig fellépett a 
Ronacherben. Egyszerre szörnyen di­
vatba jött, — az ő kocsija, az ö ruhái 
voltak a legszebbek s a legnagyobb 
urak jártak utána. S mióta egy cseh 
bérezés s egy osztrák gróf megvereked­
tek érette, — tényleg megverekedtek 
érette — azóta ö volt a mulató Bécs 
királynője. A plakátok úgy hirdették.

Tisztelettel kérjük lapunk olvasóit, akik az 
előfizetéssel hátralékban vannak, hogy ezt a 
hátralékot HALADÉKTALANUL beküldeni 
szíveskedjenek. A postatörvények értelmében 
további halasztást nem adhatunk s Így, ameny- 
nyiben a hátralékosok e felhívásnak eleget nem 
tesznek, czimfikre a lapot tovább nem küld­

hetjük.
Minden pénzküldemény Így czimzendő: Be­

vándorló, 327 East 13 street, New York.

„A BEVÁNDORLÓ“ 
kiadóhivatala.

Ha nem beszél angolul
és ha akarna tudni, akkor küldje be a nevét 

és pontos czimét

Mandel Ernőnek
ő majd felvilágosítást fog küldeni, hogyan 
lehet megtanulni három hónap alatt.

Tandíj 2 dollár havonta.
61 AVENUE A, ------ NEW YORK, N. Y.

RIZSÁK JÁNOST ismeri az ameri­
kai magyarság a LEGMEGBÍZHA­
TÓBB és LEGPONTOSABB pénzkül­
dők és hajójegyárusitók egyikének. 
Fiókirodák: Whartonban, AJpMn,
Franklin Furnacen és South Bethlene­
men. Főüzlet: 127SECOND STREET, 
PASSAIC, N. J. Kérjen árjegyzéket.

E rovat alatt oly bankezégeket nevezünk mej 
amelyekhez honfitársaink bátran fordulhatnak 

pénzküldés vagy pénzbetétek czéljábóL

NEW 1VRK ÁLLAM.
KNAUTH, NACHOD és KÜHNE, 15 William 

Street, New York.
KISS EMIL, 104 Second Ave., New York.

Tíz év óta fennáll.
NÉMETH JÁNOS, 457 Washington street, New 

York.
ROSETT MORITZ, 197 Stanton Street, New 

York. Alapittatott 1879-ben.
Pénzküldések és hajőjegyárusitás.
Fiókirodák: 145 Montgomery .street, Jersey 

City, N. J„ 447 State street, Perth Amboy,
N. J., 22 N. Main Street, Wilkesbarre, Pa., 14* 
Federal street, Youngstown, O.
SCHWABACH MAGYAR BANKHÁZA, 1431—

1 Avenue, a 74-ik utcza közelében. 
Pénzküldéseket gyorsan és biztosan eszkö­

zöl. Hajójegyeket minden vonalra árusít. Kői- 
jegyzői okiratokat kiállít és hitelesíttet.

Bankárok, hajójegy- és vasúti-, ügyvédi- és 
közjegyzői iroda. Kölcsönkönyvtár.

PENNSYLVANIA ÁLLAM.
B. HENDLER, successor to A. HENDLER SON 

& Co., Cassandra.
Pénzküldemények Magyarországba és Euró­

pa bármely részébe olcsón, gyorsan és Mzto 
san. Hajójegyek az összes vonalakon ar ó-ha­
zába sehol olcsóbban nem kaphatók.
FIRST NATIONAL BANK, Első Nemzeti Bank, 

Minersville.
Alaptőke $500,000.00, tartalékalap és szét nem 

osztott nyeremény $75,000.00. Elnök Charles 
R. Kear, pénztáros Harry F. Potter.

R6TH JÓZSEF és FIAI, a Monongahela-völgy- 
nek legrégibb bankháza, saját épületében, 
ötödik A ve. és Locust st. sarkán, McKees­
port.

Pénzküldés az ó hazába gyorsan, pontosan ■ 
legolcsóbb árfolyam mellett. HajőjegyeladAs 
az összes vonalakra a legalacsonyabb árak mel­
lett Közjegyzői okiratokat szakértelemmel ki­
állítanak és a konzulátusi hitelesítést beszere*. 
Czim: Jos. Roth and Sons.

Dr. Wm. Julian
FOGORVOS

186 S. BROAD STREET, TRENTON, N. J.

Található d. e. 9-től este 8 óráig. Forduljon 
bizalommal dr. Juliánhoz. Gondos fogmüté- 
tekért jótállást vállal. Interstate Phone 1024.

A NAP
A ÄtÄU

Felelős szerkesztője: Braun Sándor. 
Politikai fömunkMir,.!: Bródv Sándor. Lengy.l 

Zoltán és dr. Kalmár Antal.
A NAP a 48-as eszmény leghívebb Zátony se s 

67-es politika légtérlelbetetieneb o üldözője.

A NAP nemcsak a legkitűnőbb lap, de * 
LEGOLCSÓBB IS.

Előfizetés Amerika területére egész évre »S.
Félévre ............................. ; | $1.2*
' e^C Mutatvány számokat készséggel küld.

A NAP kiadóhivatala:
Budapest, Vili. kér., Rökk Srilird-u. I. «

HUNFALVY HUGO
Hites ügyvéd és jogtanácsos,

— közjegyzői hivatal. — 
Iroda a főpostával szemben. 

231 BROADWAY New York City.

RIZSÁK JÁNOS
passaici pénzküldő budapesti irodája 

I vil.. KI RÁLY-UTCZA 103 szám alatt van. 
Irodavezető: RIZSÁK MIHÁLY.

Pres.: Joseph Soisscn. Cashier: E. R. Floto.
THE YOUGH NATIONAL BANK

of CONNELSVILLE, Pa.
Ez a nemzeti bank minden betét után 4 szá­
zalékot fizet. A connelsvillei és környékbeli 

magyarság figyelmébe ajánljuk.

RIZSÁK JÁNOS, közjegyző
MAGYAR PÉNZKÜLDŐ és VÁLTÓINTÉZETE 

127—2-ik UTCZA, PASSAIC, N. J.
PÉNZT a legpontosabban és lehetőleg leggyorsabban küld 

ae ó-hazába. Az összes hajótarsulatok meghatalmazott

MINDENNEMŰ közjegyzői okiratok szakszerűen kiállíttat­
nak és konzulátusilag hitelesíttetnek^ Jogi, katonai es 
telekkönyvi ügyekben pontossággal járok el.

REÁM BÍZOTT ÜGYEKBEN pontosan és lelkiismeretesen

AZ UTASOKAT SZEMÉLYESEN ELKÍSÉREM a ha-

UTPAIGAZITÁST, felvilágosítást és tanácsot INGYEN 
adok. ■■

ALPHA, N. J
FIÓKÜZLETEK:

FRANKLIN FURNACE, N. J 
nrTHI FH1T.M. PA.

HUNGARIAN AMERICAN SAVINGS &TRU8T
CO. Duquesnei Magyar Amerikai Takarék 
és Hiteltársulat, Duquesne.

Alaptőke és fölösleg 175,000.00 dollár. Penn­
sylvania állam legerősebb bankházainak egyike 
s az egyedüli magyar államilag ellenőrzött ma­
gyar bank Amerikában. Igazgatói és részvt 
nyesel magyarok. Fizet két százalékot csekk­
számlára, 4 százalékot betét-számlára. Pén» 
küldés, hajőjegyeladási és közjegyzői iroda.

KLEIN JAKAB, magyar bank- és váltóüzlete, 
1340 Penn Avenue, Pittsburg.

Megbízható pénzküldö és hajőjegyelárusltC. 
Kiállít közjegyzői okiratokat és elvállalja házi. 
ügyeknek elintézését.
KAIL G. ÁRPÁD, Unlontown, Pa.

Amerikai és hazai ügyek elintézése. Kös- 
jegyzői hitelesítés. Pontos pénzküldés.
FIRST NATIONAL BANK, Első Nemzeti Bank, 

Leechburg.
összes tőke $450.000.00. Bankbetétket elfo­

gad. Pénzküldő és hajójegyiroda. ,
SCRANTON SAVINGS BANK, Scranton, 120— 

122 Wyoming Ave.
Tőke 100.000 dollár. Fölösleg 500.000 dollár. 

Északkelet-Pennsylvaniának . grégibb takarék- 
pénztára.

OHIO ÁLLAM.
PAPP MIKLÓS, 3929 Lorain Ave., Cleveland,O.

Államilag engedélyezett hajójegy-, pénzküldö- 
és közjegyzői Iroda.
PERCZEL LAJOS, 532—534 Pearl street, Cie- 

veland.
MOSKOVITZ J. D„ 1441 W. Dakota st.. Daytcn.

Közjegyzői iroda. A hajótársaságok törvé­
nyes ügynöke. Pénzküldés a világ minden lö­
szébe jótállás mellett, olcsón és gyorsan.

WISCONSIN ÁLLAM.
MERCHANTS AND SAVINGS BANK, Keres­

kedelmi és Takarékbank, Kenosha. 
Wisconsin állam felügyelete alatt. H. B. 

Robinson elnök. Tőke $25.000. Elad hajójegye­
ket minden vonalra. Pénzeket elküld a világ 
bármely részébe. Takarékbetéteket elfogad.

NEW JERSEY ÁLLAM.
RIZSÁK JÁNOS, 128 Second street, Passaic.

Pénzküldés és hajójegyek. Bárminemű ok­
iratokat elkészít.
JOSEPH MAJOR MYERS. Phillipsburg és 

Alpha.
Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegyzői hl 

vatal.
WÁRADY LAJOS, 449 S. Broad St, Trenton.

Pénzküldő és najójegyüzlete. Házak, telkek 
vétele és eladása.

H?rry F. Potter
pénztárnok.

ELSŐ NEMZETI BANK
FIRST NATIONAL BANK 

MINERSVILLE, PA.
Alapittatott 1861-ben. Sehuykill* 

County legöregebb nemzeti 
bankja.

Alaptőke ...................  $50,000.00
Tartalékalap és szét 
nem osztott nyeremény 75,000.00 

Elfogad pénzbetéteket s a pénzt 
csekk alapján vagy szóbeli felké­
résre azonnal visszafizeti.

Pénzküldéseket a világ bármely 
részébe bank- vagy postautalvány 
utján eszközöl.
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SZÉN-FORRADALOM.

Földéhség < > lázadás Resicza vidékén.

17-iki

DÓR
Péntek, január 15.

A hazai lapok Írják deczember 2 
kelettel:

Az isten háta mögött, Magyarország 
mindentől elhagyatott zugában, . oda­
lenn Krass,, mélyén, ott. ahol gyorsfu- 
tásn. apró kis folyócskák szakgatjak 
meg a rengeteg hegyeket, a rohant 
mélvségü titokzatos bányák vidékén 
— forradalom van. Forradalom!... 
Emberek, állatokká sülyesztett rab­
szolgákká uzsorázott emberek állandó 
és soha meg nem szűnő forradalma, 
örökös háború a tökével, a hatalom­
mal: földre éhes emberek örökös vias- 
kodása a saját földjükért. Krassó-Szo- 
rény megyében, Resicza mellett, forra­
dalmi veszedelmektől ég, füstölög a 
föld. A Szabadalmazott Osztrák Ma­
gvar Államvasnt Társaság, hogy a Re­
sicza vidékén lakó szegény népek föld­
jét megkaparintsa magának, D'Elle 
V;nix ft szol gab iró assz i szt en vz iájává 
hallatlan gazságokat követ el a szegény 
néppel szemben. A nép jórésze véletle­
nül oláh. I Így csinálják nálunk a 
nemzetiségi kérdéseket!] Itt az »lan­
tiakban olyan rettenetes és mindeddig 
mégis titokban maradt visszaélésekről 
hull le a lepel, amelyek páratlanul ál­
lamik meg a mi gyalázatos közigazga­
tásunk történetében is. olyan dolgok­
ról. amelyeket akkor sem hinnénk el, 
ha a legsötétebb Szerbiában történne. 
Budapesten pedig semmiről sem tud­
nak semmit.

Az előzmények igen röviden össze­
foglalhatok: az Osztrák-Magyar Állam- 
vasút Társaság bányáiban Resiezáu 
huszonhét esztendeig volt alkalmazás-

né, ha tudná, hogy odalenn mi törté­
nik.

Hetven—nyolczvan négyzetkilomé­
tere vi területről van szó: főként Luvák 
és Kuvorea-Szekul, továbbá \ odúik, 
«erlistve. Gurulva és Jabalcse közsé­
gekről. Ezeknek a községeknek a fokt­
őről van szó. Ezeknek a községeknek 
a lakói nem akarják tizenöt koronáért 
odaadni mélyükben milliókat^ rejtő 
földjüket az emberpusztitó részvénytár­
saságnak, s mert nem akarják, D Elle 
Yaux a legnagyobb visszaéléseket köve­
ti el. Az Osztrák-Magyar Államvasnt 
Társaság lefoglalta a községek patak­
jait. Ila egy szegény ember odahajtja 
a tehenét, könyörtelenül becsukják, a 
tehenet pedig elkobozzák. Egv nem 
hatósági személy, a társaság f„erdesze 
nyakra-főre szab ki horribilis pénzbün­
tetéseket. És a hatóság behajtja a jog­
talan pén zbüntetéseket.

feltűnőbb eset. Egy resiczai ügy­
védnek van egy Török nevű ügyvéd-se- 
o-éde. D’Elle Yaux azt a vádat koholta 
ellene, hogy ö jogtalanul doktor ur­
nák ezimeztette magát. A vádról szó 
sem volt, mindössze annyi volt igaz, 
1,0,rv a tudatlan oláh parasztok a ma- 
„■„k jószántából és butaságából dom- 
nule flskale-nak vagy domnule doktor­
nak szólították az ügyvédjelöltet. 
D'Elle Yaux főszolgabíró a környék­
beli összes községek lakosait egy napon 
beidéztette Resiczára és reggel nyolc/, 
órától este kilenczig étlen-szomjau, a 
hideg udvaron tartotta az összes embe­
reket. Végül arra kényszentette okét, 
ho<n- Török ellen valljanak, majd rábe­
szélte őket, hogy adják el a földjüket az 
Osztrák-Magyar Államvasnt Társaság­
nak. Megfenyegette őket. hogy mind­
addig a legsúlyosabb Ítéletekkel fogja

. . . • —z-xzx. to m,i +<‘n>npk' PS

Minden kis hirdetés TÍZ szóig 
— 25 cent. —

Minden további szó 2 cent. 
Kihirdetések előre fizetendők.

kihirdetéseket

elfogad a „Bevándorló“ minden 
ügynöke és a kiadóhivatal: 

327 East 13 street, New York.

EGYHÁZI ÉRTESÍTÉS.
A new yorki 14-ik uteza és 2-ik Avenue sarkán 

levő ref. egyház lelkésze 

HARSÁNY! LÁSZLÓ.
Isteniúsztelet minden vasárnap d. e. 11 órakor. 

Lelkészlak: 210—2-ik Avenue.

HAZAI PERES ÜGYEKET,
valamint fordításokat, okiratok megszerzését, 
és megszerkesztését, hitelesítéseket és katona­
ügyeket gyorsan és pontosan elvégez Makray 
Aladár, 327 E. 13 street, New York City.

EGYHÁZMAGYAR EV. REFORMÁTUS P 
New Brunswick, N. J.

Templom:
Bag ten Avenue és Hamilton Street sarkán.

Istenitiszteletek sorrendje:
Vasárnap délelőtt 16 órakor és este %8 órakor.Lg] i

Tiszt. HAMBORSZKY N. B. PÁL, 
magyar ev. ref. p. lelkész.

15 Prespect Street. Telephone: 418—J

RIZSÁK JÁNOST ismeri az ameri 
kai magyarság a LEGMEGBIZIIA 
Té)BB fe LEGPONTOSABB pénzkül 
dák hajójegyárusitók egyikének
Fiókirodák: Whartonban, Alphán
Franklin Furnacen és South Bettii eh? 
men. Fonalét: 127SECOND STREET 
PASSAIC, N. J. Kérjen árjegyzéket

$25,000.00 ÁLLAMI BIZTOSÍTÉK.

Joseph Major Myers
pénzktildö Íredéi 

Föiizlet: PHILLIPSBtTKG. N.
Fióküzlet: ALPHA N. J.

haSóvoiialak törvényes képviselője, 
pénzkiildés ai ó-hkzáüa; a IfStistosabbau e.
felolcsébü«,
elíévák; Égyidku közjegyző Vbillipsburg és 
környékén. Hnnfltirsaim Eresen ügyben in­

gyenes felvíiágesít.ést kapnak.

::: MAGYAR JOGVÉDŐ EGYESÜLET I 

betegsegélyzö osztálytyal. 
(HUNGARIAN PROTECTIVE SOCIETY) 

Pittsburg, Pa 
_ Aiapittatott 1905-ben. —

Igazgatósági gyűléseit tartja minden hónap-
ban saját helyisegében.
Fourth Ave., Pittsburg, Pa.433

KISS MIHÁLY
kovácsmestei elvállal mindennemű javításokat 
kocsikon, lőiisalást. Minden ebbe a szakmá­
ba vágó munkát pontosan és gyorsan teljesít, 
üzlethelyiség Bridgeport, Conn., a Bostwick es
Cherry street sarkán.

jan. 25.

F O R D I T Á S.
Ttsv törvénves iratok, mint bizonyítvá­

nyok és magánlevelek magyarról angolra 
vagy németről angolra, avagy mindkét 
nyelvből magyarra való fordítása végett f 
dúljon levélileg

TÜRK JÓZSEF
408 Caxton Building, Cleveland, O.

eeHiiiewiiiiiinii

Hbe jfrícbman print

iusz,.nhét esztendeig volt alkalmazás- a’m5sr meg nem törnek és
lián Lányi József. Munkás volt , ke- nomÁ^ják a földjüket. Egyébként
zönséges munkás. Lányi, mint minden 
ki azon a vidéken, kergetve az atyáról 
fiukra szálló hagyományoktól, regénye­
sen szép útba igazításokkal ellátva 
ment. ment szenet keresni... Szenet, 
fekete gyémántot. . . Resicza vidéke t

el nem adják a földjüket. Egyébként
pedig némán, hallgatva tűri a foszolga-
biró,' hogy az Államvasut-Társasag
minden földet, amelyet a magaenak
tart szó nélkül birtokába vegyen. AU
ellenszegül, azt eltolonczolják Lebo- 

. , , z, >•.. 1   A ti + mórt

215 BOWERY — — NEW YORK. 
Elvállalja alapszabályok s mindennemű 

nyomtatványok elkészítését.
— Kitünően felszerelt magyar nyomda.— 
Elv: Csinos kiállítás olcsó árak mellett.

Figyelem!

Elnök óhegyi János, L elnök Király E. 
József aíelnök Henyei Béla, pénztársuk 
Barna’ György, b. s. osztály pénztárnoka 
Horváth János, titkár Pogány Be,a, ^
kár Szabó Miklós, főügyészek J. A. M«*®» 
w. Clyde Grubbs, magyar ügyész és ko* 
ie»vzö Dobó István, orvos dr. Király L. 
la’ellenörök Kovács Rudolf, Stugner Jánoe. 
Igazgatók Pittsburgban 0sztr.°^íy ^ 
hály Horváth János, Magyar András. Wib 
lockban Pogány Ferencz. C®™®1*^® \\ 
vidékén Kolleszár István. Trawaskyn es 
vidékén Kránitz Kálmán. Flemlngpark ée 
Pittokban Kuruc Vendel. Br“cet01? ** 
dékén Kánya Gábor. MeKeesRocksban H*- 
nyel Béla és Szabó Miklós. McKeesportban 
Kánya Gusztáv. Traugerben Lenpel János. 
Ambridgeben Szabó János. Irvinben Bokodl 
István Dunkirben Simon József, 
Brighton ban Görcsös Kálmán és Jóssá 
Izsák Duquesneban Gogolya András, Kolo- 
zsi József és Drága János. Col®ybanh(°a|“,* 
Shmon) Báthory István. Leechburgban Sol­
tész János Rileyben Mitró Jánoe. Preston, 
Burdinen és vidékén Géci Imre. Pricedalen 
Kral nyák András. Coal Bluff-Shire Oakeon Herspofd fstván. Whitsetten Zohon Z^ 
mond Coal-Center es vidékén Katona 
Menyhért Wickhavenben Szabados István. 
W Leisenringen Elek András. Unlontown- 
bin Matulay Zoltán. Lyndorán Dobó Kászl*. 
Expediten Szunyogh Ferencz. Vlntondalen 
Olcsányi Lajos. Blackburncn Sári Antal. 
Adelaiden Mihók György. Leisen ringen $. 
Vizy János. Star Junctionban Köles István.

JÓ FIZETÉS MELLETT
ötszáz leányra van szüksége a Seidenberg szi 
varkészitő kompániának Trenton városában a 
szivar és boncskészités megtanulására Gja- 
korlott kezek szintén felvétetnek.. Rövid tanu­
lás után kereshetnek hetenkint tizenöt dollárt.

---- -----------—------------------------ itt kimutatjuk és az alulírott czimeken gy
^ - runk trentoni munkásnöi bizonyítják, hogy az

Maovar Gazda igazat mondjuk. Gyárunkban keresnek heten-
asyar UOAUa, s Klári, 17 Second Street. $lo, Var-

ö ___ na Lizi, 431 Woodland Ave.. $15; Rittler Rozi,
57 Hancock St, $15: Dikovics Anna, 36 Turpm 

- ____ i..ia Q.1 ConóCPP St... »1 .

THE STAR ★ BOOK BINDIN6 GO.,
Alsóváros! üzlet: 153 East 4 street 

NEW YORK.
Elvállal minden e szakmába vágó 

munkát.
— J U T A N Y OS ARAK.—

1
ftc gyémántot... Rcsiczn vidéké te- J6zsef üzletét és korcsmáját, mert
van szénerekkel. Az egesz vidék at ^ társaság ellen demonstráló embe-

meg át van itatva szénnel. Nem nehez * ülégt tartottak, a főszolgabíró be-
szenet találni. Csak keresni kell. É, re -
Lányi hosszú hetek múltával egy szép ‘ történt Kuptorea-
napon. Resiczától nem messze egy falu- Deczember • - . „j^stülete a köz-
han talált szenet. Nem is nagyon me- Székül község kepi • • a bánya-
lv. u fent e-n- begv oldalában gazdag ségházán ülést tartott. Lpi •

Gondosan, »t fél- jognak „ ríH.lkoÁ, — £
tékenven őrizte, ápolta élete nagy tit- adásáról volt szó. K
kát majd három bizalmas munkástár- törtet a községházára * ‘
iának „ ,„„lo..a A Hha.ámtók, boga- Tár.a.ág "j" 'Ll,, kartí oítor-
elad -ovl-m a „«ván,-táraa»gnak
ajánlják fel a felfedezésüket. Egyen- ni a gyűlést. A koz.^ ^ tSmoflt.

IT.J FOLYÓIRAT AZ AMERIKAI 
MAGYARSÁG SZÁMÁRA.

ként kértek 20—20 ezer koronát. De a 
részvénytársaság könyörtelenül eluta­
sítót la őket. azzal, hogy ott minden az 
övéké, sőt egy szép napon Lányit min­
den kielégítés nélkül elbocsátották.

Lányi József később egy tekintélyes 
czéggel lépett összeköttetésbe és sike- 
rült ls neki a felfedezését eladni. Geo­
lógusuk vizsgálták meg a szénereket és 
megállapították, hogy az illető vidéken 
az aninainál is jobb, szinte antracit 
keménységű szén van. még a porosz 
szénnél is értékesebb, és hogy két-há- 
romszáz esztendőre való az anyag. A 
ezég. amelylyel Lányi összeköttetésbe 
lépett, százötvenezer koronáért vette 
me“' Lánvinak csak a felfedezését és 
azonnal ki is fizetett belőle négyüknek 
30—10 ozer koronát.

a fegyveresek közt’ éles harcz támad u 
A fegyveresek kevesebben voltak. A 
képviselők székekkel, asztalokkal véde­
keztek és kiverték az Államvasnt-Társa- 
sáü fegyveres embereit, akiknek már a 
segítségére sietett a főszolgabíró. De 
későn jött. mire Resiczáről Knptorea- 
Szeknlba érkezett, a község képviselő­
testülete meghozta a döntését és elad­
ták a jószágot a vállalkozónak és meg­
mentette a földjét az osztrák Államvas- 
ut-Társaság éhes fogai közül. Ilyen do - 
n-ok történnek odalenn. Resiczán az A - 
lamvasnt-Társaság és D’Elle Á aux nr 
jóvoltából csak azért, hogy' az osztrák 
zsarnok társaság olcsón hozzájusson a 
földjéhez. Odalenn szünetel minden 
törvényesség, minden jog, minden igaz­
ság.. Az ököljog uralkodik.

És itt kezdődik az erőszakosság. A 
ezeg. amely Lányi felfedezését megvet-
t< ivéltánvos ajánlatot tett azoknak a 
szegény embereknek, akiknek szerény 
ki< f lilci-skéi alatt a gazdag szénbanya 
felfvieztetett. Nem akarta a földet 
megvenni, csak a szénjogot és ezért jo 
árt ajánlott, a nyereségből való része­
sedést és előjogot minden esedékes 
munkára. Az Osztrák-Magyar Allam- 
•vasut Társaság azonban rácsapott az

TELEPÜLNI ÓHAJTÓK FIGYELMÉBE.
Canadában voltam 13 évig farmer, de az ot­

tani hideget nem bírtam tovább elviselni, Így 
leutaztam Louisianába földvásárlás végett, de 
ott meg nagyon meleg van és jövömet sem lát­
tam biztosítva. így léptem levelezésbe Hol- 
czer brral és eljöttem Virginia államba, a 
Kossuthvile-telepet tanulmányozni, ami nagyon 
megtetszett és vettem is egy szép, 107 holdas 
birtokot. Nem hajt semmi érdek, midőn felbi

vasul Társaság azemba:a.rM-sav^ - ^ honfitársaimat ezen jó vidékre, de el nem
uzlr’nu. aIé'>a>S'.l'7 / ’ „Vimlenkép- mulaszthatom tudomására adni mindazoknak,
ti'lepo éppen .csii Z l j ’ . ....j j - akik földet keresnek, hogy fiam már a múlt év-

x • ‘ 1 1 - 1 'nF rt • egyet sem talált oly alkalmasnak, mint a1r“ '"’Äw tíi tolepet. W „le-

» «w J’,, ,,! ki- m* 61»*- »« “)»“» « útiköltséget
természetesen ellenszegül é. és győződjék meg személyesen. Bárkinek fel-
nyértelemié és földönfutóvá ne v. J , ’ szolgál Holczsr Mihály telepve-
m-m „k‘ir potom 15 koronáért az egt^ « IaWk;%6 n. Ma.tby Ave., Bram.e- 
'letén túladni. De a tarsasagnak se- zeton!t-

Egyik multheti számunkban tettünk 
közzé egy elszomorító amerikai nép- 
számlálást. Azokat számlálták meg, 
akiket a munka ölt meg a lefolyt esz­
tendőben. Sok, nagyon sok volt a ma­
gyar áldozat is. A bánya, a gyár, a 
kohó csak ezer veszély közt adja meg 
a magyar embernek a ^mindennapi ke­
nyeret. Gondoskodni kell tehát oly 
foglalkozásról, amely megadja a min- 
denapi kenyeret az élet veszélyeztetése 
nélkül.

Ilyen foglalkozás a magyar ember ős- 
foglalkozása: a földmivelés.

Az Egyesült Államokban az ipar 
nagymérvű fejlesztése körül elhanya­
golták a földmivelést. S épp ez az oka, 
hogy maholnap a földmivelés lesz Ame­
rikában a legjövedelmezőbb foglalko­
zás.

Hogy az amerikai magyarságot a 
földmivelés gyakorlásában elősegítsük, 
egy mezőgazdasági folyóiratot fogunk 
kiadni, amely havonta 3t> oldalnyi ter­
jedelemben fog megjelenni és felvilágo­
sítási fog adni mindenre nézve, ami a 
földm ivetéshez tartozik.

A havi folyóirat ára egész évre egy 
dollár.

Azok, akik ezt a folyóiratot, amely­
nek megjelenését a „Bevándorlódban 
legközelebb közzé fogjuk tenni, meg­
rendelni óhajtják, töltsék ki az alabbi 
szelvényt, vágják ki és küldjék be hoz­
zánk erre a czimre: „A Bevándorló , 
327 East 13 street. New York.

57 HancocK di., (u. ......... --
St $15; Szepesy Julis, 494 Genesee St., $lo, 
Elesik Verőn, 18 Rusling St. $15; Vastag An­
na, 181 Adeline St. $14; Kleiber Mar,, 86» 
Roebling Ave., $14.85; Takács Liz,, 33 Orange 
ut $14 52; Varga Rozi, 86 Wool verton Ave., 
$14.50; Soltész Gertrud. 136 Genesee St. 
«14 an- Tóth Veronka, 113 Hancock St., $14, 
Hajdú’Anna, 178 Hancock St.. $14; Tóth Zsu­
zsi, 13 Genesee St, $13.75; Erdey Julis, 1016 
Hudson St., $13.

És hogyha a tisztelt szerkesztő ur megenged­
né még számtalan más munkásnőnkkel bizo- 
nv’ithatjuk a kereset nagyságát. Munkára je­
lentkezzenek bármikor a

RANKING I. M. MŰK. ÉS ÖNK. KÖR,
— Alakult 1907. január hó S-án. — 

Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján. 
Elnök: Horváth János. Jegyző: Horváth La­
jos. Pénztárnok: Bukurov Dusán. Pénzügyi 
titkár: Burik András. Rendező: Sztrányai
Rezső.

SEIDENBERG CIGAR CO.-nál,
a COLLEGE és DIVISION STREET SARKÁN, 

TRENTON. N. J.

ELADÓ
egy kitűnő forgalmú vendéglő New Bruns- 
wickon. Tudakozódhatni ezen a czimen: 5 Eas­
ton Ave., NEW BRUNSWICK, N. J.

18 éve fennálló banküzlet
PEARL JÓZSEF, bankháza

FŐÜZLET: 319 East 3rd Street. 
FIÓKÜZLET: 801 E. 3rd St., Oak cor. 

SOUTH BETHLEHEM, PA.
Az összes hajóvonalak törvényes 

képviselője. Pénzknldeményeket a vi­
lág minden részébe legolcsóbban és 
legbiztosabban küld. Bármily peres 
ügyet, úgy óhazai, mint itteni dolgo­
kat elintéz. Közjegyzői okiratokat tör­
vényesen hitelesít Útbaigazításokat 
Ingyen aa.

AMERIKA! MAGYAR SZÖVETSÉG
_____ _ . - ~ am z-' I cx/CI AMD OHIO.ALAKULT 1906. FEBRUÁR 27-ÉN. CLEVELAND, OHIO.ALAKULT iyub. rtcnuHo ------------- -

A szövetség czélja: Az Amerikában élő magyarok testületi összetartása, anyagi és 

erkölcsi érdekeinek védelme. ...olcsi erdekeineK veueímc. . . -_
Osztályok alakulhatnak Amerika minden m a gyár I akta hel yen- hivatalhoz:
Aki a Szövetség tagjává akar lenni, írjon a.aps^abalyokert a t

rsT T78\7T?T \ VTJ
515 SUPERIOR BUILDING, CLEVELAND, O.

Old Vienna Restaurant Co.
115 LENOX AVENUE, NEW YORK.

URBACH S. elnök, RUDNER S. manager.

Elsőrangú magyar konyha. — Kitűnő italok. — Cziganyzene.

AKI ANGOLUL TUD,
BOLDOG JÖVŐT ALAPÍTHAT MAGÁNAK AMERIKÁBAN. KI NE RENDELNÉ MEG

TEHÁT AZ

. 1 I Uiaum. ■ ■ , .
gUké'jér • siet D’Elle Vaux foszolgabi- 
ró. aki hallatlan dolgokat követett el, 
hói: v a dúsgazdag, embemynzó, osz­
trák társaságnak, annak, amelynek a

ton, Norfolk, Va. Tisztelettel Zsidel András.

1 „mnirnpk- i MAGYAROK! HONFITÁRSAK! Ha azt
trAk i' ” J-vmak annak amelynek. • hngy pénzetek TIZ nap a,att az 6-ha-
bir tokén napokkal ezel-.tt az a rémes J aa legjobb haj6kra a ,egrae;^- zaba érjen, vagy ha a iegjobb hajókra a legel 
Y.msztrofn történt a f„ (leket n e z akartok hajójegyet vásárolni, tor
r zxe. Lehetetlen, hogy Andrassx Oyr, császári és királyr Lehet el len. bogy Aiu rasstNémeth János v császári és királyl
1:1 ázdáíkodásáról konzuli ügyvivőhöz, ő a legrégibb magyar ban-
Yaux hallatlan gar.izdalkodasar . ____ tehátX üli. ■* -
In-az hogv a társaság szállít egy alkor- 
márvnárti képviselőt, ezt azonban lehe

v V.. »V-. rw-rt i*l Tbelügyminiszter megtűr- 457 Washington

kár Amerikában, pontos, lelkiismeretes, tehát 
a legmegbízhatóbb. Cz-ime: JOHN NÉMETH,

„MAGYAR GAZDA“
327 East 13 St., New York.

Ezennel megrendelem egész évre a 
Magyar Gazda- havi folyóiratot s 
csatolok ide egy dollárt.

Név ....................................................

Uteza ................................................

Város ................................................

Állam ..............................................

Postabo.v ........................................

street. NEW YORK.

Angol-Magyar Tanító és Iskolája
• - „oHsUsimnzntt és pótolhatatlan tankönyvet? Most. midőn a tömeges megren

del és* folytán a könyv máris a második kiadásban jelent meg, a szerző minden honfitárs 
számára lehetővé akarja tenni az angol nyelv elsajátítását s leszállította a könyv­
nek árát E G Y DO L L Ä R R A.

. megrendelő hlrlapilag nyilvánította a háláját, ami a legjobb bizonyíték
A, Wv Phhnl 1 könyvből és CSAKIS ebből a könyvből tanulhatja meg minden arravnr ember TAnYtó ÉS ISKOLA NÉLKÜL 50 leczkén át az amerikai helyes kié 

tésü^ango?1 nyelvet minden sajátságos szabályaival együtt BESZÉDBEN, ÍRÁSBAN é

OLVASÁSBAN, o merteti toyábbá a tanui6t a honosítási törvényekkel, a pénznemei-
. , " msrtékekke! a postaforgalommal, a levelezéssel es czimzessel, az államok sz 
ÁáUl területeivel, lakosaikkal, fővárosaikkal, az eddigi elnökökkel, a függetlenség! 
nviUtko-attal,“angol hirdetésekkel, a világegyetemben létező tárgyak szótárává', a tá 
salgásl beszédformákkal, bölcs közmondásokkal, a gázmérő óra kiszámításává! és sok 
_.X - Uon-znuc tvwlnivalóval.
saigasi oca«tn
máSItov tetőknek valamint azoknak, akik tökéletesebbek akarnak lenni az angol 
nvelvhon a könyv nélkülözhetetlen. Aki megrendeli a könyvet és nincsen vele meg- 
eUkjedve, visszakapja a pénzét, HA NVOLCZ NAPON BELÜL VISSZAKÜLDI A
könyvet.

EGY DOLLÁR BEKÜLDENDŐ EZEN CZIMRE:

ISIDOR BRAUN
0554 East 43r«3 Street, Cleveland,

__ , ATT7Ä ICI/nl Á D A
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